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A pesti országgyűlés.
(Február 8-án.)

Mivel enapon a belvárosi plebániábau gr. De- 
sevvffi Emilért gyász isteni tisztelet tartatott 
a herczeg prímás által, ülés kezdete 11 órakor A 
váiaszfelirati javaslat felolvasásának bire zsúfolásig 
megtöltötte a karzatokat. A képviselők teljes szám­
mal jelentek meg. Felolvastatott a múlt ülés jegy­
zőkönyve. Elnök jelentést tesz a legmagasabb fo­
gadtatásról, mely febr. 1-én bg.-primás vezetése 
mellett ment végbe. Egyúttal felolvastatott a prímás- 
által tartott beszéd is, közben-közben lelkesült él­
jenzésekkel. Végeztével gról -Andrásai — mint a 
ház alclnöke — kifejezi, miszerint szerencsésnek 
érzi magát, a 30 tagú bizottmány által készitett 
felirati javaslatot a ház asztalára letenni,. annál is 
inkább, mivel e bizottmánynak ő volt elnöke, majd 
Csengén Antal felolvassa a javaslatot, minden 
pontja közhelyeslés és buzgó éjjenekkel fogadtatva. 
(Itt következik a felirati javaslat.)

A magyarországgyülés képviselöbáza elé ter­
jesztett

Válaszfelirati javaslat 
a legmagasabb Trónbeszédre 
Felséges Császár és Király I

Hódoló tisztelettel mondunk őszinte köszöne­
tét Felségednek azon atyai szavakért, melyekkel 

jelen országgyűlést megnyitni kegyeskedett. Ta­
núsítják e szavak is Felséged alkotmányos hajla­
mát, melynélfogva nem egyedül saját fejedelmi ha­
talmával akart intézkedni népeinek sorsa felett, ha­
nem országainak boldogitására intézett magas tö­
rekvéseiben, magukat a népeket is meghívja — 
mint tényezőket — az együttműködésre

Hála-érzettel ismerjük el Felségednek feje­
delmi bőlcseségét, meiylyel az évek óta reánk ne­
hezedett, zsibbasztó helyzetnek véget akar vetni. 
Felséged összehívta országgyűlésünket, hogy a nem­
zet ismét gyakorolhassa törvényhozási alkotmányos 
jogát, s működhessék a király és haza közös ér­
dekében. Felséged a jogvesztésnek bizalmat ölő, 
káros elméletét határozottan elvetette, s azzal ellen­
tétben a pragmatiea sanctiót, mint közösen elismert 
jogalapot, választotta kiindulási pontul. Felséged 
kegyelmesen biztosított minket az iránt is, hogy a 
magyar koronának teljes épségét fenn fogja sértet­
lenül tartani. így tette Felséged lehetővé azt, hogy 
menekedve legnyomasztóbb aggodalmainktól, nyu- 
godtabb lélekkel s a kedvező siker reményével 
kezdhetünk súlyos bajunk orvoslásához.

Mélyen érezzük mi fontos feladatunk rendkí­
vüli nehézségeit. Tudjuk, hogy vannak oly válsá­
gos időszakok a nemzetek életében, melyek nem 
csak az egyes honpolgárok sorsára, hanem a nem­
zet egész jövőjére, sőt néha léteiére is, véglegesen 
elhatározó befolyással bírnak. Lehet, hogy ily idő­
szaknak küszöbén állunk jelenleg is.

Ama lényeges átalakulás után, melyen Ma­
gyarország alkotmánya 1848-ban keresztülment, 
nyugodtabb viszonyok között is nehézségekkel járt 
volna az egymástól eltérő érdekeknek méltányos ki­
egyenlítése. Csendes idők valának szükségesek az 
átalakulás megszilárdítására, csendes idők folytán 
lehetett volna biztosan Ítélni az uj rendszer minden 
részeinek életrevalóságáról. De a rögtön bekövetke­
zett szomorú események igen korán megzavarták 
alkotmányos működéseinket, s lehetlenné tették az 
elkezdett munka befejezését, a hibák orvoslását h 
a hiányok czélszerü pótlását.

Élő törvény hiányait az élet mutatja ki. Csak 
az életből merített tapasztalás vezethet biztosan 
azon eszközökhöz, melyekkel a bajt orvosolni le­
het. Nekünk erre a sors időt nem engedett, az át­
alakulás békés fejlődése gátolva lön, s tizenhét év 
ki lett szakasztva a nemzet alkotmányos életéből. 
Az idő haladott. A viszonyok bonyolódtak, s mi 
tétlenségre valánk kárhoztatva; tétlenségre éppen 
akkor, midőn az alkotmányos tevékenység legin­
kább szükséges volt. A unt e tizenhét év alatt fo­
konként pótolni és javitni kellett volna, mindazt 
most egyszerre, kivált azok utáu, a mik időközben 
történtek, helyrehozni -sokkal, igen sokkal uebe 
zebb reánk.

De a legmagasabb trónbeszéd sok akadályt 
elhárított, s ez által visszaadta nekünk a bizalmat 
és azon reményt, hogy Felséged bölcsesége és al­
kotmányos érzelmei támogatni fognak minket a 
nehéz munkában Mi, polgári kötelességünk érzeté­
ben, igyekezni fogunk , hogy a király alkotmányos 
akarata, s a nemzőt .jogos kiváuaUi teljes ossz- 
hangzásban és egyesülten valósulhassanak

Midőn Felséged legmagasabb trónbeszédében 
a pragmatiea sanctiót, mint közösen elismert jog­
alapot, választotta kiindulási pontul, annak nem 
csak egyik részére fordította legmagasabb figyelmét, 
hanem kegyelmesen elismerte egyszersmind azt is, 
hogy az említett alaptörvény Magyarországnak s 
az ahhoz kapcsolt részeknek közjogi és belkor- 
mányzati önállóságát biztosította. És ezen önálló­
ságnak törvényes és okszerű korlátozását egyedül 
abban találja Felséged, hogy ugyanazon pragma- 
tica sanctio a Felséged uralkodó házának kormány­
zása alatti országok feloszthatlan és elválhatlan 
egyttttmaradását, s ez által azok öszszegének nagy­
hatalmi állását állandóan megállapította.

A sanctio pragmatiea megkötésénél fö czél a 
fejedelem részéről az volt: hogy a fi-ág megszaka-
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dúsának -esetére biztosítsa a trónöröklést nö-ági utó­
dainak is; a nemzet részéröl pedig az volt: hogy 
ez esetre á kijelölt leány ágban magának már előre 
új királyi-házat válaszszon, s igy a szabad-válasz- 
tásnak gyakran veszélyes mozgalmait elkerülje. De 
mind a fejedelemnek, mind a nemzetnek törekvése 
egyszersmind oda is volt irányozva, hogy a meg­
állapított trónöröklés rendje szerint egy közös ural­
kodó alatt álló, s feloszthatlanul és elválhatlanul 
együttbirtoklandó országok és tartományok együttes 
erővel könnyebben és biztosabban ellenállhassanak 
minden külsö’és belső ellenségnek. Ezen közös biz­
tonság volt tehát a sanctio pragma-tieának másik fő 
czélja.

És az idő teljesen igazolta az előrelátást. Mert 
ha akkor a pragmatica sanctio meg nem állapitta- 

' tik, ha Magyarország azt 1723-ban el nem fogadja, 
azon országok és tartományok, melyek azóta egy 
uralkodó alatt egymást védve, a legnagyobb veszé­
lyek között is fenn tudták magukat tartani: a Habs­
burg-ház fi-ágának tizenhét év múlva bekövetkezett 
megszakadtával, valószínűleg több fejedelem uralma 
alá kertiive, már régen szétbomlottak volna.

Nekünk tehát, kik szorosan ragaszkodunk a 
pragmatica sanctio minden pontjaihoz, lehetetlen 
akarnunk, hogy annak egyik fö czélja, a közös biz­
tonság, ‘elérhetlen legyen; lehctlen akarnunk: hogy 
azon támasz, melyet a biztonság érdekében egy­
másnak nyújtunk és egymástól várunk, megszűnjék 
erős leuni.

De vau az említett fő czélok mellett még egy 
alapeszme a pragmatica sanctioban, mely hasonlóan 

: fontos és lényeges, s a melyet mellőzni, vagy ama­
zoktól elválasztani nem lehet; és ez a! pragmatica 
sanctio elfogadásához kötött ama feltétel: hogy Ma­
gyarország közjogi és bclkormányzati önállása sér­
tetlenül. fentartassék. Miután tehát Felséged trónbe­
szédében a sanctio pragmaticának ezen lényeges 
alapeszméjét iș kegyelmesen elismerte, és igy a 
pragmatica sanliót egész terjedelmében és minden 
részében meg akarja tartani : tisztelettel, s a leg­
nagyobb készséggel fogadjuk cl mi is ezen közösen 
elismert jogalapot kiindulási pontul, s minden ja­
vaslatainknál folytonos figyelemmel tartandjuk az 
abban megállapított viszonyos jogokat s kötelezett­
ségeket.

Közel másfél század folyt le a pragmatica 
sanctio megkötése óta, és ez idő folytán a legve­
szélyesebb harezok között is meg volt védve a bi­
rodalom, a nélkül, hogy c végett Magyarország ön­
állását és törvényes függetlenségét meg kellett volna 
rontani. Tudjuk, hogy az európai államok hatalmi 
viszonyai sókat változtak azóta; de még c változá­
sok sem teszik lehetetlenné, hogy egyrészről a bi­
rodalom biztonsága, másrészről alkotmányos önállá­
sunk egymás mellett fenállhassanak. Meg vagyunk 
győződve, hogy c két eszme nem áll egymással 
ellentétben, s nem lceud szükséges azoknak egyikét 
a másikért feláldozni. Feladatunk az, hogy mind­
kettőt öszhaugzásba hozva, mindkettőt együtt feli­
tartsuk. Mert a pragmatica sanctio közjogi viszo­
nyainkra nézve ünnepélyes alapszerződés; de egy­
szersmind legerősebb kapocs, mely a Felséged ural­
kodása alatti összes országokat a közös uralkodó­
nak személye, és a közös védelem eszméje által 
összetartja. A pragmatica sanctiót tehát felbontani, 
vagy bármely részében megbontani, jogilag helyte­
len volna, politikailag pedig veszélyes lehetne.

Felséged országgyűlésünk feladatúul tűzte ki 
a birodalom egyéb országaival közös ügyek tárgya­
lásának és kezelésének elhatározását, s kijelenté 
legmagasabb trónbeszédében, hogy „a közös ügyek 
létezése már a pragmatica sanctioban talalja ugyan 
alapját, de azok kezelésének módjára nézve a lé­
nyegileg változott viszonyok lényeges változást igé­
nyelnek“, különösen annál fogva, mert Felséged 
„alkotmányos jogokkal ruházta fel többi országait 
is; a közös ügyek kezelésénél tehát ezeknek alkot 
tnányazerü befolyása sem mellőzhető.11

Elismerjük mi, hogy léteznek oly viszonyok, 
melyek Magyarországot a Felséged uralkodása alatt 
álló többi országokkal közösen érdeklik; s igyeke­
zetünk oda lesz irányozva, hogy e viszonyok meg­
állapítására és mikénti kezelésére nézve oly hatá­
rozatok jöjjenek létre, melyek alkotmányos önállá 
sunk és törvényes függetlenségünk veszélye nélkül 
a czélnak megfeleljenek. Ugyanazért haladék nél­
kül hozzá is fogunk egy e tárgyra vonatkozó ja­
vaslatnak kidolgozásához.

Legtisztább örömet és teljes megnyugvást 
szerez nekünk Felségednek azon bölcs és igazságos 
elhatározása : hogy minden országait és tartományit 
alkotmányos utón akarja kormányozni. A polgári 
szabadság oly kincs, mely nem fogy, nem gyengül 
az által, ha mások is polgári szabadságot nyernek; 
sőt a hasonló közjogi állapot gyakran közelebb 
hozza érzelmekben egymáshoz a népeket, elhárít 
sok idegenkedést, bizalmatlanságot,és keserűséget. 
Mi Felséged minden országainak alkotmányos sza­
badságát saját szabadságunk támaszának tekintjük; 
mert nem hihetjük, hogy azon országok népei oly 
alkotmányt kívánjanak, mely a mi századok óta 
fennállott, s a pragmatica sanctioban is biztosított 
alkotmányos fennállásunk és törvényes függetlensé­
günk fenntartását lehetetlenné tegye.

Figyelembe veeudjttk tehát, hogy Felséged a 
magyar koronához nem tartozó országait is alkot­
mányos jogokkal ruházta fel; s valamint 1861 dik 
évi alázatos feliratunkban kimondottuk, „érintkezni 
akarunk velők, mint alkotmányos népekkel, s mint 
önálló szabad nemzet, más önálló szabad nemzet 
tel, a mi függetlenségünknek megóvása mellett.

Minők legyenek azon oszágok alkotmányos 
formái ? — minő alapon rendeztessenek az ö egy-

más közötti viszonyaik ? — ahhoz nekünk hozzá 
szótanunk nem lehet, mert ezen ügy kizárólag őket, 

i és Felségedet illeti, s mi abba joggal nem avat- 
1 kozhatunk. Mi csak azon óhajtásunkat fejezhetjük 

ki: |togy a valóságos alkotmányosság hazánkban 
is és ö ualok is minél előbb tettleg életbelépjen; 
s ez esetben készek vagyunk, a mint már 1861-ik 
évi alázatos feliratunkban kijelentettük, azt, a mit 
tennünk szabad, s a mit öuállásunk, alkotmányos 
jogaink sérelme nélkül tehetünk, a törvényszahta 
szigorú kötelesség mértékén túl is, méltányosság 

^alapján, ..politikai tekintetből megtenni;- hogy azon 
súlyos terhek alatt, miket az elmúlt rendszer eljá­
rása összehalmozott, az ő jólétük, s.azzal együtt 
a miénk is össze ne roskadjon, s a lefolyt nehéz 
idők káros következései róluk és rólunk elbárittas- 
sanak. De csak mint .önálló lüggetlen szabad or­
szág akaiunk velük, mint önálló szabad oszágok- 
kal érintkezni, a mi függetlenségünk s az ő füg­
getlenségüknek megtartása melleit.

Méltóztátott Felséged az 1860 ik évi oct. 20 
kán kell diplomát, és az 1861-ik évi febr. 26-kán 
kiadott nyiltparancsot hozzánk lcküldeui, s minket 
kegyelmesen felszólítani, bogy Felséged „ezen ha 
tározmányaít a méltányosság békülékcny szellemé­
ve' tárgyaljuk, s ha az e részben felmerülő aggo­
dalmak eloszlathatók nem lentiének, egyedül oly 
módosítási javaslatot terjeszszttnk fel, mely Felsé­
ged birodalmának életfeltételeivel összbangzásba 
hozható legyen.“ — Kijelentette továbbá Felséged 
azou erős meggyőződését is, miszerint az octoberi 
diplomában körvonalpzott közös ügyeknek a közös 
alkotmány szerinti kezelése a birodalom egységes 
létének és hatalmi állásának elutasithatlau követel­
ményévé vált, mely előtt mindeu egyéb tekintetnek 
háttérbe kell vonulni.

Igenis Felséges urunk, a méltányosság béktt- 
iékcuy szellemében vettük fontolóra ezen két feje­
delmi okiratot. Nem tagadjuk mi az octoberi diplo­
mának nagyszerű jelentőségét, a mennyiben Felsé­
ged az által biztosította ünnepélyesen népeit az iránt, 
hogy jövendőre alkotmányosán kíván felettük ural­
kodni. Ezen diploma — alapköve az általános al­
kotmányosságnak Felséged mindazon országaira 
nézve, melyek nem a magyar koronához tartoznak.

De a mi alkotmányunk nem az octoberi di­
plomában vette kezdetét; egykorú az országunk lé- 
teléscl, s a nemzet életéből fejlődött ki. Magyar­
országban a királyi hatalomnak mindig tiszteletben 
tartott jogai az alkotmányon alapulunk. Az alkot 
máuy feutartásának biztosítása mellett választotta 
hajdan a magyar nemzet királyait; ily biztosítás 
mellett állapította meg önkényt és szabad akarat- - 
hói a felséges austriai háznak trónöröklési jogát 
mind a fi-ágra, mind — annak kibaltával-- a uö- 
ágra nézve, s c biztosítást minden koronázás al­
kalmával megújították fejedelmeink királyi hitleve­
leikben.

Midőn Felséged 1860 bán magát kegyelmesen 
arra határozta, hogy a kormányzat absolut rend­
szeréről jövendőre lemondjon : bizton reménylettük, 
hogy jogilag fenáiló, de tettleg fölfüggesztetett al­
kotmányunk ismét visszaállittatik, s annak alapján 
lógja I elséged a rendes törvényhozási utón eszkö­
zölni törvényeink egyik vagy másik részének ne­
talán szükséges változtatását. Reményünk azonban i 
nem valósult. Magyarországnak ünnepélyesen biz­
tosított alkotmányos jogai mellőztcttek, s az octo­
beri diploma mindenek előtt az egész birodalomnak 
oetroyált egy közös alkotmányt, mely mi reánk is 
kiterjesztetett. Ezen oetroyált közös alkotmányba 
lettek áttéve Magyarországnak azon lényeges jogai, 
melyeket a magyar nemzet ősi alkotmánya szerint, 
saját hazájára nézve maga gyakorolt, s melyek a 
birodalomnak teljes biztonságával soha ellentétben 
nem állottak, sőt annak fentartását mindig lénye­
gesen előmozdították.

Miután azonban Felséged ezen octoberi diplo­
mát nem oetroyálás által akarja hazánkra nézve 
érvényesíteni; _ hanem „alkotmányos utón leendő 
érett megfontolás, beható és elfogadás véget“ közli 
azt országgyűlésünkkel : hallgatunk keletkezésének 
alkotmányunkkal ellenkező módjáról. De a mi tar­
talmát illeti, azt érett megfontolás alá vettük, s 
teljesen, meggyőződtünk : hogy „a közös ügyeknek 
azon körvonalozása“, melyei e diploma kijelöl, ter­
jedelmére nézve sokban túlmegy a pragmatiea 
sanctio határain, sokat elvon hazánk törvényhozá­
sától, a minek elvonását a pragmatiea sanctioban 
kimondott czélokuak teljes biztosítása éppen nem 
igényli. Miután pedig a mi kiindulási pontunk is az, 
melyet Felséged, mint közösen elismert jogala­
pot kiindulási pontul kitűzött: őszinte bizalommal 
jelentjük ki Felséged előtt, hogy mi azon diploma 
szabályainak és elveinek elfogadása által alkotiná- 
nyuuk és alknfmauybs onaHásimk és törvcuyCa fijg 
^ellenségünk megsemínisitd^ét vonnék magunkra. 
Bővebben és részletesén ki fogjuk fejteni okainkat 
és nézeteinket erre nézve azon javaslatunkban, me 
lyet a közös viszonyok meghatározása és mikénti 
kezelése érdekében Felségednek fclterjesztondiink.

Az octoberi diplomának alapján jött ugyan 
létre a febr. 26 ki pafeus, de mcszszc túlterjesz­
kedett még annak határain is. Az egyes országok­
nak még azon jogait és különérdekeit sem kímélte, 
melyek a közczélokkal és valóbau közös érdekek 
kel nem állottak ellentétben. Inkább egybeolvasz­
tásra, mint egyesítésre látszott irányozva; s emiatt 
nem valósulhatott Felségednek azon atyai óhajtása, 
h»gy „egyes országainak alkotmányos szabadsága, 
népeinek benső szövetkezése által tartósan biztosít­
va, szilárd alapokon fejlődhessék.“ Nem valósulha­
tott, a mit a sanctio pragmatiea is kiemel, a ke- j : 
délyek megnyugtatása és őszinte egyesülése. 1 I

Kolozsvár, kedd, február 13-kán 1866
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Négy évi tapasztalás végre tanúsította, hogy 

azon alkotmány, melyet a pátens tartalmaz, a né­
pek megnyugvását sem eszközölte, s gyakorlatilag 
sem volt kivihető.

Irányunkban pedig ezen pátens még határo­
zottabb és élesebb kifejezése volt a jogvesztés el­
méletének. Midőn Magyarország a sanctio pragma 
ticának elfogadása által lehetővé tette, hogy a fele, 
ui alkodé-ház alatt állott minden országok jövendő­
re is ugyanazon egy uralkodó alatt maradjanak, s 
egyesült erővel védjék meg és tartsák fenn közös 
biztonságukat: szándéka bizonyosan nem az volt, 
hogy ezen egyesülés valaha még beolvasztásra is 
vezethessen, sőt magában a pragmatiea Banctioban 
is határozottan kiköttetett az ország alkotmányos 
öuállásának és törvényes függetlenségének sértet­
lensége. Már pedig azon veszélyt, melyet az octo- 
bori diploma hozna reánk a közös ügyeknek a jog 
és szükség határain túl terjesztett körvonalozásával, 
még súlyosabbá tenué a február 26-ki pátens el­
fogadása.

E pátens szerint számos közjogi tárgyak, min­
den megszorítás nélkül, egész terjedelmükben, oly 
közös törvényhozó testület köréhez tartoztak, mely­
ben Magyarország képviselői, csekélyebb számuk­
nál fogva, minden kérdésre nézve a többi országok 
képviselőinek nagy többségétől függtek volna, s ek- 
kép azon érdekeiuk, melyeket ezelőtt hazánkra néz­
ve saját törvényhozásunk intézett cl, a többi orszá­
gok érdekeinek lettek volna alárendelve. Kiterjedett 
volna ezen alárendeltség gyakran oly érdekekre is, 
melyek nem közös szempontból, hanem a többség­
ben levő országok javáért liatároztattak volna el, a 
mi jogtalan károsításunkkal. Sőt, miután a közösek 
gyanánt kijelölt uagyfóutosságu tárgyak, nagyobb 
vagy kisebb összeköttetésben állanak majd minden 
oly törvényhozási tárgyakkal, melyek .az egyes or­
szágok törvényhozásának voltak feutartva: gyak­
ran merülhettek volna fel oly eltérések, sőt nehéz­
ségek is, melyek okot vagy ürügyet szolgáltattak 
volna a tekintélyesebb, közös törvényhozásnak arra, 
hogy hatalmát terjeszsze, s idővel a törvényhozó ha­
talomnak legnagyobb részét magához vonja.

A kormányzatot illetőleg, annak legfontosabb 
ágait a februári pátens Magyarországra nézve, egy, 
a mi saját kormányunktól éppen nem függő tiszt­
viselői lestület kezébe adta, mely mellett a közigaz­
gatás többi részeinek vezetése a magyar kormányt 
illette. 1 coát ugyauazou területen, ugyanazon hon­
polgárok felett, két, egymástól mindenben különbö­
ző közigazgatási hatalmat állított fel. Lehet-e alkot­
mányos államban ily kétféle közigazgatást képzelni 
végtelen súrlódások és folytonos zavar nélkül? S 
nem alapos e azon aggodalom, hogy végre vagy 
megakadna a közigazgatás, vagy a gyöngébbet az 
erősebb magába olvasztaná? Alkotmányunknak és 
önálló bel kormányzatunknak ily megsemmisítését 
cllogadui, legszentebb polgári kötelességünk tiltja.

Meg vagyunk mi győződve, hogy Felséged- ’ 
nek atyai szivén fekilsznek Magyarország érdekei. 
Szivünkön hordjuk mi is ez érdekeket, mert hiszen 
azokhoz vau kötve hazánk boldogsága. De azon in­
gatlan bitben élünk, hogy Magyarországnak helye­
sen felfogott érdekei között egyik legfontosabb: al­
kotmányos önállásunk megőrzése, melyet, valamint 
1861-iki alázatos feliratunkban is kifejtettünk, szem 
elől tévesztenünk nem szabad!

felséged maga is azt óhajtja: hogy ez ügy­
nek elintézése köz egyetértésen alapuljon. De lehet­
ne c köz egyetértést reményiem oly megállapodás­
ban, mely a midőn egyik országnak ‘alkotmányos 
szabadságot ad, a másik országot fosztja meg szá­
zadok óta fennállott, és aunyiszoi ünnepélyesen biz­
tosított alkotmányától? Tudná-e ez feledni a jog­
vesztést? S tudna e jó lélekkel örülni amaz ily mó­
don nyert alkotmányának ? s ;

Engedje tehát Felséged, hogy követhessük in­
kább a legmagasabb tróubeszédnek azon útmutatá­
sát, mely az octoberi diploma és februáriusi pátens­
re vonatkozólag minket arra utasil, hogy ha az e 
részben felmerülő aggodalmak eloszlathatok nem 
lennének: „egyedül oly módosítási javaslatot ter- 
jeszszünk I elséged elébe, mely birodalmának élet­
feltételeivel összbaugzásba leend hozható.“ Kimon­
dottuk már 1861-ki feliratunkban is, hogy a biro­
dalom fennállását koczkázlatni nem akarjuk. Most 
is távol van ily szándék tőlünk, s miután meggyő­
ződésünk szerint az octoberi diplomát és februári 
pátenst a mi hazánk életfeltételeivel nem lehetne 
összhangzásba hozni: fogunk igyekezni, hogy oly 
javaslatot terjeszszttnk Felséged elé, mely alkotmá­
nyos önállásunkat is megóvja, s a birodalom élet­
feltételeinek is megfeleljen.

Méltóztátott Felséged kegyelmesen kijelenteni 
legmagasabb trónbeszédeben, hogy: „a fentebbi kér- 
desek elintézésével szoros összefüggésben, sőt vál- 
halJau sapesolatban áll az 1848. évi törvények azon 
részének átvizgálása, illetőleg módosítása, mely a 
fejedelmi jogok hatályára és a kormányzat hatás­
körére vonatkozik.“ F'

Előadtuk mi Felségednek már 1861-ki máso­
dik alázatos feliratunkban is: bogy „vannak az 
1848-ki törvények rendeletéi között egyes pon’ok, 
melyeket a nép jogainak sértetlen fenntartása mel­
le t mi magunk is óhajtunk czélszerübben átalakí­
tani és határozottabban kifejteni.“ Kijelentettük azt 
is, hogy „ha Felséged kívánja a törvények bármi 
részbeni megváltoztatását, a kiegészített országgyű­
lés mindazon javaslatokat, miket erre vonatkozólag 
Felséged felelős magyar ministeriuma előadand, tüs­
tént tanácskozás alá veendi, s megállapodását Fel­
séged elé fogja terjeszteni.“ Készeknek nyilatko­
zunk tehát most is arra, hogy — a mennyiben va­
lamely törvénynek a törvényhozás rendes utján leen-
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érdekekre nézve nj törvények alko-

dtt megváltoztatása szükséges leend az iránt ab 
kotmányunk alapelveivel összbangzo ja .. 
fel fogjuk, annak idejében, ^‘^Xltlek6 S 

Buzgó óhajtása a magyar nemzetnek, nogy 
Szent-István koronáját mielőbb örökös 
feiére tehesse, s a mit 17 év'folytán súlyos esemé 
nyék gátoltak, az végre teljesedésbe mebesBen Nem 
csupán ünnepélyes szertartás ez bonunkban, hanem 
szükséges kiegészítése az alkotmánynak, legszebb 
legszelídebb és mégis legerősebb kapocs, mely a 
nemzetet királyához köti. Mindaddig, m:g ez meg 
nem történik, minden megállapodásaink csak javas­
latok maradnak, melyeket egyedül a koronás király 
szentesítése fog törvény erejére emelhetni. - Remé­
nyeink addig, bármily kecsegtetők legyenek is, bi­
zonytalan remények, melyeket egyedül a koroná^ 
zott király valósíthat. Politikai életünk jelenleg még 
kétes és ingatag, s annak ingatagságát csak Fel­
séged szüntetheti meg alkotmányunk tettleges vis­
szaállításával. Hallgassa meg tehát Felséged e sé­
relmünket, s tegye lehetővé buzgó óhajtásunk mi­
ni! előbbi teljesedését. . . ,

Tisztelettel fogjuk mi venni és tárgyalni mind­
azokat, miket Felséged, mint koronás királyunk az 
ország szellemi és anyagi érdekeit illetőleg velün 
maid alkotmányos utón közölni méltóztatik. bot a 
mennyiben az érdekekre nézve uj törvények alko­
tását, vagy a már létezőknek módosítását sürgetó- 
leg szükségesnek tartjuk, a több időt kívánó elő­
munkálatokhoz mielőbb hozzáfogunk, s megallapo- 
dásáinkat Felségednek annak idejében fel fogjuk 
alázatosan terjeszteni. ■ z □ i • í

’ Mélyen érezzük mi: hogy szellemi érdekeink 
tekintetében is még sokat kell pótolni és javítani 
törvényhozásunknak. Igyekezni fogunk, hogy e rész­
ben is teljesíthessük, a mit a haza közjava kivan 
és polgári kötelességünk parancsol. Működéseink­
ben az alkotmány alapelveiböl kiindulva, irányadó­
nak’ fogjuk mindenkor tekinteni az igazságot és 
méltányosságot, — a hon polgárainak minden osz­
tályai iránt vallás és nyelvkülönbség nélkül, te­
kintetbe Veendjttk különösen azt is, mit már 1861- 
diki alázatos feliratunkban is kimondottunk: „hogy 
a mindinkább fejlődő nemzetiségi érzet figyelmet 
igényel, s nem lehet azt a mult időknek és régt. 
törvényeinknek mértékével mérni.“ Nem fogjuk fe­
ledni, hogy Magyarország nem magyar ajkú lakó- 
sai szintúgy Magyarország polgárai, s mi őszinte 
készséggel akarjuk mindazt, a mit e részben az o 
érdekeik és a haza közérdeke megkíván, törvény 
által biztosítani. Mi ezen törvények alkotásában is 
az igazság és- törvényesség elveit követendjük.

De különösen anyagi érdekeink azok, me­
lyekre nézve a sok viszontagságos idők miatt ag- 
gasztólag elmaradtunk. Nehéz munka leend leküz­
deni ezen elmaradás nyomasztó következményeit, 
de mi ném fogunk visszarettenni e nehéz munká­
tól, mert életkérdés az nemzetünkre nézve. Politi­
kai helyzetünk javulása elő fogja segíteni anyagi 
érdekeinket is, valamint anyagi helyzetünk emel­
kedése lényégé» támasza leend politikai állásunk­
nak. Szabad legyen leménylenünj, hogy Felséged 
bölcsesége és atyai gondoskodása egyikében úgy, 
mint másikában elösegitendi ernyedetlen törekvé­
seinket. Szellemi fejlődésünk s anyagi haladásunk 
semmi tekintetben nem áll ellentétben a magyar 
koronához nem tartozó országok valódi és jogos 
érdekeivel; sőt midőn az nekünk erőt és súlyt köl­
csönöz, azoknak súlyát és erejét növeli, midőn 
bennünket emel, az egészet emeli.

Őszinte hálánkat nyilvánítjuk Felségednek 
azért is, hogy Horváth- és Tóthország gyűlését ke­
gyelmesen felszólítani méltóztatott, hogy gondos­
kodjék eleve a felöl miszerint jelen országgyülé- 
stínköii kellőleg képviselve legyen, ügy tekintjük 
mi ezt, mint a magyar korona épségének fentar­
tására, és országgyűlésünk kiegészítésére irányzott 
legmagasabb fejedelmi szándék tanúságát. Mi ezen 
országok, mint alkotmányos társaink irányában, 
most is azon nézetben vagyunk, melyet már 1861-i 
második alázatos feliratunkban Felséged előtt ki­
jelentettünk. Újra ismételjük tehát, hogy : „ha Hor- 
váthország, mint ország akar részt venni, törvény­
hozásunkban, ha előbb tisztába akar jöni velünk 
azon feltételekre nézve, melyek mellett közjogi ál­
lását Magyarországgal kész összekötni, ha ezek 
iránt igy akar velünk érintkezni, mint nemzet nem­
zettel : mi azt sem fogjuk visszautasítani.“ Őszinte 
bizalommal nyújtunk nekik testvéri kezet, csak or­
szágunknak s a magyar koronának épsége és al­
kotmányos önállása fentartassék.

De tiszteletteljes köszönetünk mellett azon 
aggodalmunkat sem hallgatjuk el, hogy midőn a 
legmagasabb tróoheszéd Horváth- és Tóthországról 
szól Dalmátiát sehol meg sem említi. Ezen ország 
Horváth- és Tóthországgal együtt a magyar koro­
nához tartozik, s midőn Felséged kiindulási pontul 
tűzte ki a pragmatica sanctiot, mely határozottan 
kimondja, hogy a magyar korona országait nem 
lehet egymástól elválasztani : nem fogja bizonyosan 
akarni, hogy a magyar koronának annyiszor ün­
nepélyesen biztosított épsége még továbbra is csor­
bítva legyen.

Ahórvát országgyűlésnek 1861-ki határozatait, 
melyeket Felséged velünk közleni méltóztatott, ak­
kor véljük legczélszerübben tárgyalandóknak, ha 
majd azon országoknak képviselőivel, vagy a ki 
egyenlítés végett kiküldött megbízottjaival együtt 
tanácskozhatunk, s e tárgyat az ö hozzájárulásuk­
kal intézhetjük el.

Köszönetünket fejezzük ki Felségednek azon 
fejedelmi gondoskodásáért is, melylyel Magyar és 
Erdélyországok egyesüléséből folyó viszonyainak 
végleges elintézését szivén hordja. Megvetették a 
viszonyoknak alapját azon törvények, melyek 1848 
bán Magyar- és Erdélyország egyetértéséről e két 
ország közös egyetértésével hozattak, s királyi jó­
váhagyás által ünnepélyesen szentesittettek. De sok 
van még e részben elintézendő, s mi nem hozzuk 
kétségbe, hogy minden részről megnyugtató igaz 
Ságon és méltányos megállapodás eszközlésére, ko­
moly megfontolás és előrelátás szükséges. Minkéi 
az ezek feletti tanácskozásokban testvéri szeretet 
érzelmei fognak vezetni, alapja reményünknek azon 
bizalom, hogy tőlünk senki sem kivan olyasmit, a 
mi veszélyeztethetné alkotmányunknak alapelveit, 
-av .Horvátországnak és Erdélynek országgyűlé­
sünkre lett meghívása elhárított egy súlyos akadályt, 
mely 1861-ben leginkább gátolta törvényhozási mű­
ködésűnket. Engedje Felséged kéruüDk, és remény-

eszközölni fogja. .
Azon honfitársunkra nézve, Kik pohtiKai vá 

dák folytán lettek elitélve, tisztelettel, őszinte bi­
zalommal újítjuk meg Felséged előtt már 1861-ben j 
is felterjesztett kérelmünket, —- s kiterjesztjük azt a 
közelebb lefolyt évek alatt hasonlóul elitéit, vagy i 
vád alatt levő honfitársainkra is. Hallgassa meg 
Felséged kérelmünket s erősítse meg az által is a 
nemzet azon bizalmát, hogy az újabb korszak, 
melyet Felséged alkotmányos érzelmeitől oly bizton 
várunk,_ eltörli a múltnak szomorú maradványait,
s enyhíti a keblek vérző sebeit.

Tudjuk, s őszinte hálaérzettel ismerjük el, 
hogy Felségednek atyai szándéka : eloszlatni azon 
aggodalmakat, melyek függő közjogi kérdéfeiuk 
elintézését eddig gátolták. Múltat és jelent össze­
hasonlítva , örömmel látjuk, hogy a kiindulási pont, 
czél és eszközök e kettőben lényegesen különbözők. 
A múlt végtelen aggodalmakkal sújtott, a jelen egy 
szebb jövő reményével kecsegtet.

Megnyitotta Felséged működésűnknek az al­
kotmányos tért, s mi e téren ölömmel teljeűtend 
jük polgári kötelességünket. Törekvéseteknek azon­
ban csak úgy-lehet sikere, ha törvényhozási mű­
ködéseinkben azon hit kiséri lépteinket, hogy a mit 
a király és nemzet együtt megállapítottak, azt. csak 
a király és nemzet egyesült -akarata yáltoztatba*ja 
meg. É hitnek pedig egyedül az elvileg is elismert, 
tettleg is életbeléptetett jogfolytonosság lehet alapja.

Felséged nem akar absolut fejedelmi hatalmá­
val nekünk nj alkotmányt octroyáini, s mi, kiket 
a magyar alkotmánynak jogilag. fenálló alaptörvé­
nyei kötnek, ily octroyált alkotmáuy szabad és 
önkéntes elfogadására nem is vólnáaa feljogosítva. 
Felséged a pragmaticá sanctiobói kiindulva, szólít 
fel bennünket, hogy alkotmányos utón módosítsuk, 
a mi törvényeinkben hibás, pótoljuk a mi hiányos. 
De az ország most is folytonosan absolut kormány­
zat alatt áii. Alkotmányunk, melynek alapján kel­
lene g', t.korolnunk a törvényhozási jogot, lényeges 
részéiben még most is fel van függesztve. Szentesí­
tett törvényeink , melyekre nézve Fölséged maga is 
kegyelmesen elismeri, hogy alaki törvé. yességök 
kifogás alá nem esbetik, tettleg nem létezőknek 
tekintetnek; ellenben oly octroyált rendeletek, me­
lyek alaptörvényeink mellőzésével, sőt annak elle­
nére adattak ki, s a hon polgárainak legszentebb 
érdekeit, és még az egyes vallásfelekezeteknek 
benső nyugalmát is folyvást zavarják, most is nagy 
részben fenntartatnak, — parlamenti kormányunk, 
felelős ministereink nincsenek, a köztörvénybatósá- 
gok, megyék, kerületek, városok alkotmányos 
állásukat még most sem nyerték Vissza, s a köz­
igazgatás minden ágaiban absolut rendszer uralko­
dik. Két, egymástól független tisztviselői testület 
viszi hazánk területén a közigazgatást, melyeknek 
egyike sem alkotmányos, sőt egyike még azonfelül 
idegen is, a mennyiben a magyar kormányhatalom­
tól semmi függésben nincsen.

Jogfolytonosságot kérünk tehát Felséged o 
törvényeink értelmében, különösen parlamenti kor­
mányt, felelős ministeriumot és a köztörvénynatosa- 
gok alkotmányos helyreállítását. Mi csak a törvény 
teljesítését kívánjuk, mert a nem teljesített törvény 
holt betű, jogfolytonosság nélkül az alkotmány nem 
él. Nem kérünk mi politikai lehetetlenséget; nem 
szándékunk a birodalom biztonságát veszélyeztetni, 
vagy fejedelmünk törvényes jogait csorbítani, s 
méltányolni fogjuk mindig a társországok jogos 
igényeit. Nagyfontösságu közérdekeknek tekintjük 
mi is ezeket, de meg vagyunk győződve, hogy a 
felelős magyar ministerek kinevezése és a kortor- 
vényhatóságoknak alkotmányos helyreállítása e 
nagyfontosságu közérdekekkel nincs ellentétben.

Tudjuk, hogy azok után, mik tizenhét év óta, 
befolyásunk nélkül, történtek, az átmeneti korszak­
nak sók nehézségéi lesznek; tudjuk, hogy a köz­
igazgatás több ágainak tettleges átvétele es rende­
zésé hosszabb időt igényel s talán némi bonyodal­
makkal is jár, melyeknek tisztába hozatala nagy 
óvatosságot fog kivánni. De még e -tekintetek sem 
teszik mulhatlanul szükségessé az absolut rendszer­
nek további fentartását, nem zárják ki annak lehe­
tőségét, hogy alkotmányunk tettleg éljen az alatt 
is, mig az egyes törvény módosítása felett tanács­
kozzunk. ........ . . , .

Átmeneti korszakban a felelős minisztérium­
nak eljárása sem lehet mindenben oly szorosan sza­
bályszerű, mint a soha meg nem zavart es felbe 
nem szakasztott alkotmányos élet rendes folyamá­
ban. Országgyűlésünk ezt mindig figyelembe veen- 
di, s a felelős magyar minísteriuinnak, mint parla­
menti kormánynak eljárását mindazokra nézve, mik 
a kiegyenlítésnek alkotmányos utoni eszközlését, a 
közigazgatásnak átvételét s időközbeni vezetését 
illetik, szigorúság helyett méltányos elnézéssel fogja 
megítélni; sőt az e ézélokra intézett őszinte töiek- 
vést lehetőleg támogatni is kész leeiid.

El lesznek ily módon hárithátók a netalán fel­
merülő nehézségek, s el fognak bizonyosan hárit- 
tatní, ha e részben az országgyűlésnek buzgó igye­
kezetét Felségednek királyi hatalma is kegyelmesen 
támogatja. Alkotmányunk ily lényeges . részének 
visszaállítása emelni fogja a nemzet bizalmát, s meg­
szünteti azon aggodalmat, mely az óhajtott síkéit 
leginkább gátolhatná. A felelős minisztérium bírni 
fogja, Felséged bizalmát, bírni fogja, mint parlamenti 
kormány, az országét is. E kettős bizalom alapján 
tehát, folytonosan érintkezve mindkét részszel, köz­
reműködése által könnyiteni fogja az országgyűlési 
egyezkedések menetét, felvilágosításaival sok kétsé­
get elolegesen előre eloszlathat, s az eltérő vélemé­
nyeket közelebb hozhatja egymáshoz. Sőt hivatalos 
állásánál fogva gyakrabban érintkezvén Felséged 
többi országainak államférfiaival, előmozdíthatja e 
részben is sok nehéz kérdésnek kiegyenlítését.

Ha ellenben Felséged e jogos és méltányos 
kérésünket nem teljesítené, s az absolut kormány­
zati rendszert ezentúl is fentartva, megtagadná tő­
lünk a parlamenti kormány és felelős minisztérium 
visszaállítását, súlyos aggodalom fogná el ismét 
kebleinket, s ingatag reményünk nehezítené lelki 
nyugalmunk megőrzésé}, melyre pedig az élénkbe 
tűzött nehéz kérdések megoldásánál oly nagy szük­
ségünk van. Jelen országgyűlésünk összehivatott a

Enyolcz tagú parlamenti kormány egyik 
legfontosabbika , melyen valamennyi alapszik, 
és mint sarkán az ajtó egyedül képes mo­
zogni és működni —■ a pénziigyministerium.

A nemzet megszólalt.
Szükség, hogy e nagy horderejű tárgy 

felett mi is elmondjuk igénytelen nézeteinket, 
Ha a pénz fontosságát tüzetesen tár­

gyalni akarnám; ha elmondanám, miképp e 
nélkül sem élni, sem halni nem lehet, hogy 
ha akár háborút viselni, akár a béke áldá­
sait élvezni akarjuk, pénzre van szükségünk, 
éberen, aluva, állva vagy ülve, honn, vagy 
idegen földön egyaránt: csak sokszor elmon­
dott régi dolgokat kellene ismételnem.

Akkor sem mondanék újat, ha elősorol­
nám , minő viszontagságokon ment keresztül 
nálunk az ország vagyonának kezelése, mióta 
azt nem felelős, nem hazai közegek kezelik, 
hogy növekedett az adó, hogy merítették ki 
az országos pénzforrásokat egész kiapadásig, 
s mégis mi kevés, mondhatni semmi sem 
történt az adóképesség fentartására, a nép 
jóllétének előmozdítására — oly kézzel fog­
ható körülményeket és tényeket kellene föl­
említenem, melyek mindenki szájízében van­
nak , s a melyeket hazánk nagyja és aprója 
folyton érez, tűrt és szenved.

Nemzetgazdászati szempontból ismételve 
tárgyalva volt már e kérdés, hátra volna tehát 
némileg a közmivelődési szempontok felem- 
litése.

Ámde azáltal sem akarnék az ismétlés 
hibájába esni, hogy elősoroljam mindazt, mi 
a népnevelés szükségességéről ez ideig Íratott; 
ha elmondanók, hogy az emberiség közös 
ezélja a mivelődés, az Isten képére alakulás, 
hogy a tudomány és művészet szelídítik, ne 
mesiiik az erkölcsöket s legbiztosabb hév­
mérői valamely nép fejlettségének.

Azonban, nem theoriákat vau száudo- 
kom fejtegetni; csak némely elvitázhatlau, 
meglevő históriai tények hű előterjesztését 
tűztem ki feladatul.

Az anyagi jóllét pótolhatlan eszköz á 
szellemi képzettség elérésére. E két tényező 
szoros kapcsolatban működik, egyik a mási­
kat segíti elő. A ki megrövidíti vagyonomat, 
az elméleti fejlődésemet gátolja meg. Szegény 
ecclesiábau, hol a pap harangoz , nem vár­
hatni fényes egyházi beszédet, s gunyhóban, 
hol az ínség ütötte fel szánalomra gerjesztő 
birodalmát, hiában keresnénk tudományos 
miveltséget, s tiszta erkölcsöket sem találunk 
mindenkor.

Az anyagi jóllét hatalmas emeltyűje az 
erkölcsi függetlenségnek, úgy egyeseknél 
mint népeknél, nem mintha egyesek minden 
szegénységük daczára szilárd s szeplőtlen 
jellemmel nem bírhatnának, nem, mert az 
ó és uj történelem számtalan példáit mutatja 
fel az ily spártai erényeknek, ezek azonban 
mindinkább ritkuló kivételek; valódi, a köz­
jóra nézve termékeny, hogy úgy mondjuk 
cselekvő nemzeti és politikai függetlensé­
get csak a vagyonossággal karöltve haladó 
tudományos miveltség biztosit átalában s 
maradandólag. Az pedig kétséget nem szen­
ved , hogy az említettük két factor kölcsönös 
összemüködése alkotja meg ama törhetlen, 
hajthatlan, erős, az ingatlan talapzatot, min 
az államok férfias önállósága nyugszik.

Ezzel kezébe adtuk a nyájas olvasónak 
a kulcsot, mely a „faciam Hungáriám 
miseram“ politikai elvhez vezet, azon ál­
landó törekvéshez, melynek végczélja az al­
kotmányos érzület, az elvhüség, törvények- - 
hoz való ragaszkodás, nemzeti önérzet ele- 
nyésztetése, végre magának az alkotmánynak 
megsemmisítése vala. Oly állítás ez, mi bő­
vebb bizonyitgatásra nem szorul, eléggé 
illustrálva van ez a közel és távol múlt kí­
sérleteiben s mindennapi tapasztalás igazolja 
ma is.

E vörös fonal vonul át a központi kor­
mányférfiak minden cselekményén, vessünk 
csak egy futó pillantást tanintézeteink stati 
stikájára, számokkal leend bebizonyítva az, 
a mit mindenki tud, napouként lát és érez. 
A tanintézetek aránya ugyanis a birodalom 
két felében ekként áll:

A magyar korona Az örökös 
területén: tartományokban:

leuíink avt is iiogv országunk kiegészítő részének, pra.gmátíca sancíio* által is Biztosított alk'otmany alap-
Fiuménak vála.ufnt azon testületeknek is, melye jón. .... Feladata: módosítani törvényünk némely
kel az JS4V-1-Í V. törvéuyczikk a magyar ország- lényeges, pontjait; meg koiomizm Magyal 01 szag ki-
ffvlilés' alkatrfazeinez számit, országgyülésünkön rályát, s a haza boldogabb jövőjét megalapítani,
kendő képviselteiését Felséged királyi bntalmával X

zet lenne az, ha az ország ugyanakkor, midőn kép­
viselői által ezen alkományos jogot gyakorolja, min­
den egyebekbeu alkotmányon kívül állaua?

A parlamenti kormány s felelős minisztérium 
mellett, másik lényeges kelléke alkotmányunknak : a 
megyék, kerületek és városok hatósági törvényes 
önkormányzata. 8 e kettő válhatlan kapocsban áll 
egymással. ....

Magyarország minden institutioit az önkor­
mányzat eszméje lengi át; a közigazgatás támoga­
tására-az egyesíti a legjobb erőket; az nyújt nyil­
vánossága által visszaélések ellen legbiztosabb ellen­
őrséget; ez korlátolja, a tisztviselői hatalom jogtalan 
túlterjeszkedését. Alkotmányos életünk idejében ez 
óvta meg hazánkat a bureaucraticus rendszeriül, 
mely az ország iustitutióival, nyilvános életével, 
szokásaival egyenes ellentétben áll.

Mig vissza nem állittatik a köztörvényhatósá- 
goknak azon önkormányzata, melyet az alkotmány 
kijelölt: addig a nép alkotmányos működése nem 
lehet segélyére a közigazgatásnak. Nyilvánosság 
hiányában az ellenörködés is hiányos lesz, s ezalatt, 
a tisztviselők iránti bizalom szenved leginkább, a 
közigazgatás pedig más utou annyi köiiség-kimélés- 
sel czélszerüen alig lesz rendezhető. A törvényha 
lóságok önkormányzata egyik fő része az ország 
belkormányzati önállóságának, melyet pedig Felsé­
ged is. méltóztatott kegyelmesen elismerni.

Őszintén óhajtja mindenki, hogy a fenforgó 
fontol kérdések közmegnyugvássa! egyenlitteBsenek 
ki. De közmegnyugvást czélszerü változtatásokra 
nézve is csak úgy lehet biztosan reményleni, ha a 
tárgy és helyzet ismerete által érlelődnek az esz­
mék a nép körében is, ezt pedig semmi nem esz 
közli könnyebben, s az elfogultságot és az ismeret- 
lentöli alaptalan félelmet semmi sem győzi le ha­
marább, mint, a nyilvános eszmecsere. A mit -e rész­
ben a sajtó: tehet, az inkább csak elméleti, s min­
denesetre kisebb körre van szorítva; midőn ellen­
ben azon nyilvánosság, mely a köztörvényhatóságok 
alkotmányos életével párosul, gyakorlati téren hozza 
össze különböző vidékekről az embereket, s az esz­
mecsere által tisztult fogalmak messze elágazva hat­
nak ki a népnek alsóbb rétegeire is. — Meg va 
gyünk tehát győződve, hogy azon közmegnyugvást, 
mely nélkül a kiegyenlítés áldásthozó alig lehet, 
semmi jobban elősegíteni nem fogja, mint a köz­
törvényhatóságok alkotmányos önkormányzatának 
visszaállítása.

Nem is tartunk mi attól, hogy a koztorvény- 
hatóságok ezen visszaállításából, habár ideiglenesen 
is, lényeges nehézségek származzanak az állam 
kormányzatára; mert meg vagyunk győződve, hogy 
az országgyűlés időközben is kéaz leend megadni 
Felséged magyar miuisteriumának azon hatalmat 
és segédeszközöket, melyek ily nehézségek elhárí­
tására szükségesek lesznek.

Bizton reméljük ezeknél fogva, hogy Felsé­
ged kegyelmesen teljesi.tendi e kérelmünket, melyet 
alapiörvényeink rendelete, a közigazgatás érdesei 
és politikai czélszerttség— egyaránt támogatnak.

íme feltártuk őszinte bizalommal érzelmem 
két ér óhajtásainkat Felséged előtt. Tiszteletünk, 
szeretőiünk és ingatlan hűségünk legszentebb tár­
gyai e földön : a Haza és Király; s e kettőnek 
egyesült érdeke, föezélja törekvéseinknek. Alkotmá­
nyunk alapja a törvény;. zárköve a királyi, hata­
lom, s e kettőnek hódolni legfőbb polgári köteles- 

_ Csak akkor volna e kötelesség Lyomasztó, 
ha egyrészről a törvény, másrészről a király aka­
rata állandó és ki nem egyenlíthető ellentétbe jön­
nének egymással. De azon kegyesség melylyel Fel­
séged hű magyar népéhez szólott, s azon alkotmá­
nyos érzelmek, melyeket Felséged legmagasabb 
trónbeszédéb □ ismételve kifejezett, biztos reményi 
nyújtanak, hogyanéba felmerürö vélemény különb­
ségek mellett sem fogunk .soha ily ki nem egyen- 
üthető kincs helyzetbe jutni. Felséged nem fog tő­
lünk oly áldozatot követelni, melyet a pragmatica 
sar ctioban kitűzött közös czél mulhatlanui nem ige 
nyel : mi pedig e czélnak biztosítására mindért hi 
ven teljesitendünk, a mit kötelesség parancsol és 
hazánk közjava kiván.

Felséged bölcsesége atyai kegyességgé, fogja 
méltáoylani szoros ragaszkodásunkat alkotmányunk­
hoz, mely a mi szabadságunknak is, felséges trón-' 
jónak is legerősebb támasza. Bizonyítják a történet 
lapjai, hogy azon nemzeteknél volt mindig legbiz­
tosabb a trón, melyek legszilárdabb hűséggel véd­
ték alkotmányos törvényeiket.

Legyen meggyőződve Felséged, hogy ragasz­
kodásunk ősi al&otmányunkhoz, és ragaszkodásunk 
Felséged királyi házához, melyet nemzetünk az al­
kotmány alapján önként és szabadon emelt Magyar 
ország trónjára, ugyanazon egy forrásból ered : a 
kegyeletnek legtisztább forrásából.

A felirati javaslat felolvasása után Királyi Pál 
— mint a III. igazoló osztály előadója — jelentést 
tesz a Gozdu Manó ellen beadott kérvényről. Az 
osztály igazolását véleményezi, mit a ház elfoga­
dott. Ezután elnök indítványozza, miszerint a fel­
irati javaslat kinyomatva, a képviselők közt kiosz- 
tassék. A jövő ülés 14-dikéig napoliatott el, mire 
a gyűlés feloszlott.

Miért kell nekünk felelős pénzügy- 
ministerium.

I.
A magyar képviselőhöz válaszfelirati 

szervezete a múlt csütörtöki ülésben felolvas­
tatott és tanácskozás alá vétetett.

Azon átalános lelkesedésből, ama kiváló 
tetszésből Ítélve, melylyel ez államirat a ház 
túlnyomó nagy többsége, mondhatni az egész 
haza részéröl fogadtatott, bátran nevezhetjük 
annak tartalmát a nemzet közakaratának.

A nevezett felirat átalán a jogfolytonos­
ságot tartja szemelőtt, és első sorban a füg­
getlen magyar ministerium helyreállítását kö­
veteié.

tartományokbau:
Nagyobbszerü egyetem 
Seborvosi tanoda . .

1
2

9
7

Bányászati, gazdászati
s erdöszeti tanoda . 7 17

Technikai akadémiák . 1 7
Reáloskolák . • • • 7 19
Bába-képző oskola . . 2 19
Magasabb katonai tan­

intézet .... — 7
Tébolyda . . . . . 2 40
Lelenczház .... 1 31 stb.

Csak pár tételt számláltunk elő némely- 
nevezetesebbek közül, s mégis mi szembe­
ötlő a különbség; hát ha ide számítjuk eze­
ken kívül még azt a nagy aránytalanságot, 
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kony intézetek kfizf létezi!?; ha figyelembe i 
vesísziik továbbá' azon körülményt is, hqgy 
különösen a rom. katholikus intézetek alapít­
ványai , tökéi, bizonyos parancsok következ­
tében nagyobbára oly hitelpapírokká váltat­
tak át, melyek biztossága nagyon is kétes, 
s ekkép könnyen a megsemmisülésnek lehet­
nek kitéve, lehetlen el nem szomorodnunk.

Az 1808. VII. t.-czikk által megalapitá 
a nemzet lelkesedése a Ludovicea czimü ka­
tonai akadémiát, s noha a maradott t.-czikk 
2-dik §-a azt rendeli, hogy ezen intézet ter­
mészetét szerkezetét, rendeltetését ország­
gyűlésen kívül megváltoztatni nem lehet, az 
elvonva eredeti czéljától még ma sincs visz- 
szaadva a nemzetnek.

Hány ily dugába dőlt nemzeti határoza­
tot nem számlálhatnánk elő?

Hogy közintézeteink dolgában nem ál­
lunk még roszabbul, azt egyes hazafiak 
buzgalmának, magántársulatok megtörni 
akart, de nem tudott önkormányzattal bíró 
hitfelekezetek munkásságának, s az Összes 
nemzet áldozatkészségének köszönhetjük,mely 
buzgalom, munkásság és áldozatkészség a 
fenforgó s hovatovább sulyosbuló körülmé­
nyek közt egyébiránt inkább csak meglevő 
intézeteink megmentésére s fentartására volt 
utalva; újabbakat létesitni, bárminő szüksé­
gesek valának, hiányzott az erő és hatalom.

Csak fél annyi bőkezűség nemzetiségi, 
tudományos és művelődési érdekeink támo­
gatásában , minő a tulajdonképp! kormányzati 
intézvényeknél alkalmaztatott, és sok oly 
hasznos intézettel bővelkednénk, évek óta 
éreznék azon üdvös hatást, mit most sajno­
sán nélkülözünk, s ki tudja meddig kell még 
nélkülöznünk. Avagy hol van csak egy tan­
intézet; melyet az utóbbi évtized alatt a nagy­
szerű adózás eredményeként üdvözölhetnénk.

Van, igenis létezik egy föltétel, mely 
alatt hajlandó volt a központi kormány fejlő­
désünket némileg elömozditni, a mint ezt az 
1849 óta kibocsátott iskola-ügyi pátensek 
által keletén túl bebizonyítottak, s e föltétel: 
lemondani nemzetiségünkről, s német tan­
könyvekből , német culturát színi bé: szóval 
testben, lélekben elnéraetesedni.

Hogy csalódtak, hogy, hála a nemzet 
nemtőjének, homlok egyenest ellenkező jóté­
kony eredmény létesítésére szolgáltattak al­
kalmat, örömmel tapasztaljuk; de hogy e ne­
gatív cselekmény önkénytelen gyümölcseit, 
positiv jóakarat szüleményének vegyük, arra 
mi sem jogosít : sőt ellenkezőleg intő például 
kell hogy szolgáljon.

Es most foglaljuk össze az eddig mon­
dottakat.

Szóltunk anyagi s szellemi érdekeink 
kívánalmairól; jellemeztük a központi állam­
férfiak ebbeli eljárását; előadtuk szándokos 
mulasztásaikat, tevőleges ellenműködésöket, 
s ha ok mit sem tettek érettünk, sőt minket 
is lépten-nyomon akadályozni kívántak, hogy 
valamit magunkért tehessünk akkor, midőn 
apránként csak juthatott volna részünkre is 
valami abból a sokból, mit kiizzadánk: váj­
jon mi teszi valószínűvé azon föltevést, hogy 
most, midőn annyi a teendő, midőn száz bajt 
kell orvasolnunk, száz mulasztást jóvá ten­
nünk ; most,' mikor kétszeresen nehéz valami 
üdvöst létrehozni, pedig meg kell feszítenünk 
igyekezetünket, s még a lehetetlent is lehe­
tővé kell varázsolnunk, ha nem akarjuk, hogy 
végkép elmaradjunk Európa többi nemzetei­
től, ha nem akarjuk, hogy szegények, tu­
datlanok, gyöngék, hogy szánalomra méltó 
tárgyai legyünk a sárga kárörömnek; ily 
körülmények közt, mondjuk, kiáll jót, hogy 
most segédkezet nyujtandanak a fölemelke­
désre.

Ha egyes vállalkozóra, egyes napszá­
mosra nézve igaz az, hogy az idő pénz, an­
nál igazabb nemzetekre nézve, mert minden 
elvesztett perez századokra terjeszti ki káros 
következményeit.

A közjövedelem, mit az állam polgárai­
tól bevesz, az a nemzet bevétele, illő, 
hogy arról a a nemzet maga intézkedjék; ö 
tudja legjobban meddig terjed ereje, mik 
szükségei, s ennélfogva egy ön kormányzat­
tal biró királyság, minő Magyarország, oly 
végrehajtó hatóságot igényel, mely össze­
forrva tartson kormányt és nemzetet, mely 
mindenek felett a nemzet érdekeit tartsa szem 
előtt; ezeket sajátjainak vallja, mely a jót 
ne csak akarja, hanem a szükséges eszközök­
ről is rendelkezhessék.

Hogy é fontos életkérdés tekintetében 
csak hazafiakból alakult, s nem a bécsi bu- 
reaucratia gyámsága alatt álló felelőség nél­
küli dicasteriumokban, hanem csupán csak 
és egyedül a magyar országgyűlésnek fe­
lelős hazai ministeriumban találhat­
juk fel teljes megnyugvásunkat, azt tovább 
fejtegetni felesleges.

Az nem lehet, hogy minden hazai vál­
lalatunk, intézetünk a roppant adózás daczá­
ra folyvást magán adakozásra, a jótékonyság 
filléreire, a kegyelem morzsáira legyen szo- 

rnlva; az nem lehet, hogy minden javításokra 
nézve, mik a haza földén a nemzet millióival 
eszközöltetnek-, hahogy eszközöltetnek, u. m. 
távírdák, posták, országutak, vaspályákat, stb. 
illetőleg kizárólag egyoldalú kormányzati ér­
dekek legyenek irányadók.

Nemzet gazdászati s culturai szempont­
ból tehát kimondhatjuk, hogy a felelős ma­
gyar pénzügy-ministerium elkeriilhetlen s 
halogatásra többé nem alkalmas szükségesség.

Jelen kérdés törvényességi oldaláról jö­
vő czikkben. Sándor József.

Mit akar a szász nemz, nníver- 
sitás ?

A szász universitást a comes febr. 9-kén 
egy hoszszább beszéddel nyitotta meg, melyben 
az államjogi kérdés eddigi fejlődésének mostani 
phasisát—a maga szempontjából—magyarázó.

Ezen ülésben dr. Teutsch indítványára Schnei- 
def József, Gull, Schnell, "tfra'ffius, Flttger, dr. 
Teutsch s Binder személyében egy hét tagú bi­
zottmány választatott, melynek feladata egy fel­
irati javaslatot terjeszteni elő, melyben ki le­
gyen emelve, hogy az 1865 dec. 25-ki reserip- 
t.um által a szász nemzet államjogi állása az 
universitás jogi szempontja szerint nem szível­
hető módon van érintve,‘ s előre óvásté-- 
tessék a.pesti országgyűlés határo­
zatai ellen, melyek a szász nemzetnek, mint 
olyannak vagy mint Erdély országos rendének 
(Landstand) jogi helyzete s jogfejlődésére vo­
natkoznának.

Tehát a szász nemzet „bölcsei“, a kik a 
jogeljátszató hatalom ölében elkényeztetve egykor 
oly szép felolvasásokat tartottak nekünk az op- 
portumtás politikájának üdvösségéről, a passiv 
ellentállás és negatio tanának hitványságáról, 
ők, a kik stentori hangon emlékezteiének az ő 
Felsége és a birodalom érdekei nevében hangzó 
parancsszavak iránti köteles engedelmességre, 
most ők niaguk szorulnak valódi tehetetlensé­
gükben a negatio terére, most ők maguk álla­
nak Ö Felsége legm. intentioival ellentétben, ők 
maguk fanyaradnak a passiv ellentállás tana felé, 
melyet kevéssel ezelőtt „a szebeni nagy napok“ 
korában elitéltek.

Ám lássák! De megjövendöljük, hogy az 
egészből nem lesz egyéb , mint halvány copia; 
mert álláspontjuk nem a valódi legitimitásé'; 
hátuk megett nem áll egy egész nemzet egysé­
ges meggyőződése és áldozatkész kitartásával. 
Igen jól tudjuk mi, hogy a valódi szász nem­
zeti közvélemény a szász intézmények elavult 
illiberalis rendszere által a bureaucrata párt ál­
tal leigázva tartat,ik, s igen jól tudjuk meddig 
terjed a szász nemzet nevében beszélő ezen önző 
párt erkölcsi hatalmának káplárpálczája.

Ilalmágyi Sándor.

Követválasztási mozgalmak.
— Kolozsmegye bizottmáuyi gyűlése a 

megye kerületekre vagy nem osztásának kérdését 
a február 12-iki ülésre halasztván, ez tegnap meg­
tartatott, s két választókerület állapíttatott meg 
Gyalu és Mécs jelöltetvén ki választási központul.

A választást vezető bizottságok ez alkalommal 
szintén megalakittatváu, a választás n.pjául mind 
két kerületre nézve febr. 22-dike tűzetett ki.

A követi írnokok küldésének kérdése kei ül­
vén szőnyegre, miután se a szükséges pénzalap, 
se az illető egyénekre nézve a gyűlés egyelőre 
nem tájékozhatta magát, a középponti választmány­
ra bízatott az intézkedés s végelhatározás.

Ezzel az ülés bezáratott.
— Eldobtuk a sulykot, midőn azt állítottuk, 

hogy február 20 ig a választások megtörténnek. 
Valóban a kormányszéki utasítás szerint városokon 
8, és megyéken 20 nap alatt megtörténhetett volna 
a választás; de combinationkból kifeledlük, hogy 
ma boldog s boldogtalan követ akar lenni, és a 
nagy pártoskodás mindenfelől késlelteti a dolgot. 
A hol kiegyenlítés történt is, az megint összement, 
így Udvarhelyszékröl a legilletékesb ember irta 
nekünk, hogy a pártok kiegyeztek; 8 a mint most 
egyik jelölt alábbi nyilatkozatából látjuk másképp 
változott a dolog. Másfelől távirati utón értesítenek, 
hogy Szolga Miklós, kiben a pártok kibékültek; 
de ki hirszerint a követséget nem akarta vállalni, 
vállalni fogja, ha választatik. Kttküllömegyében, a 
mint levelezőink értesítettek, a pártok szintén kibé­
kültek volt, most azonban újból szakadásról érte­
sülünk. Erzsébetvárosban csak 214 szavazó van, 
s e kis számot is négy követjelölt kínozza. Maros­
széken, a mint éppen most Írják, több követjelölt 
tusakodott egymással, a kis Felsö-Fehérmegyében 
szintén hat. Doboka egyik kerületében hárman ver­
senyeznek; sőt a kis Szék városában is választási 
harcz és háború indult. És ha mind a zöldasztalok 
terén harczedzett s kipróbált férfiak, vagy egymás­
sal küzdő elvi pártok közt folyna versengés, azt 
értenök, de hogy most, midőn pártszakadás nincs, 
képtelen legyen minden törvényhatóság kiválasztani 
az ország kitttnőbb emberei közt olyakat, a kik 
megpróbált, s a többi felett kitünöbb eapacitások? 
ezt valóban nem érthetjük. Fontos feladat vár a 
képviselőkre, nem az 5 forint csekély diurnum a 
fő»érdes, s azt se higyjék a követjelölt urak, kik

új

közt olyat is tudunk, ki csak a principistaságig 
vitte — ne higyjék, hogy mindpp képviselő, mint 
valami nagy hivatalnok fog visszatérni. Ötszáz kép­
viselő közt, hol sok nagy ember van, nagyon is 
el fognak veszni a kicsiny emberek. Értsenek tehát 
egyet. Áiljon félre az, ki beláthatja, hogy kisebb­
ségben marad, vagy ki önmagának bevallhatja, 
hogy az ellenjelölteknél kevesebb értelemmel bír; 
sokkal nagyobb az, a ki engedni tud, mint a ki 
leonidási harezot küzd a választásoknál.

— Székről Írják nekünk, hogy ott a bizott­
mány számba vette a választók összeírását, van 
622 választó, választási batáridőül jelen hó 15, 16 
és 17-ik napja tűzetett ki. A szavazatszedő bizott­
mány elnökéül Kiss György, alelnökéül Mihályi 
Endre, jegyzőül Kovács Márton, bizottmányi ta­
gokul: Filep Gergely, Tasnádi J. Pál, Horváth 
Frigyes, Kocsis György, Filep István és Torkos 
György választattak, ezenkívül négy póttag.

— K.-Vásár h e ly, február 3. A kolozsvári 
országgyűléshez kötött szép reményeink egyrésze 
nem valósult, az unió.; melynek eszméjén székely 
nemzetünk oly meleg kebellel csüng, ismét elodáz­
tatok , s nagyon kényes és csiklandós kérdéstől té­
tetett függővé, mely sok tekintetben leverőleg ha­
tott a sokat szenvedett báromszéki közönségre. 
Azonban édes reményünk és vágyaink egyrésze, 
hogy képviselőink Pestre menjenek, teljesült, s azért 
örömmel fogadta városunk , s a szék a Pestre meg­
hívó felséges k. k. leiratot, s legottan munkához 
látott.

Városunkban a középponti bizottmány a na­
pokban ki lön nevezve, s előmunkálatait az össze­
írást már be is végezte, s a választást ezen hó 
12-kére határozta. A választók száma meghaladja az 
500-at. Előre is remélnünk lehet, hogy Papp Lajos 
lesz városunk képviselője a pesti közös hongyülésen.

Torda, 1866. febr. 11. Ma városunk, a kö- 
vetválasztások történetében, nevezetes erkölcsi jelen­
ségnek volt tanúja. —-. Ugyanis a Pestre küldendő 
követek feletti megállapodás, pár héttel ezelőtt már • 
megtörtént az összes megyei és városi értelmiség 
közmegegyezése alapján; de ennek daezára — mit 
a „Korunk“ hírlapi agitatiói szintén előre kürtői­
tek — mai nap Kolozsvárról uj követjelölt érkezett 
számunkra, és pedig éppen Kővári László úr sze­
mélyében , ki délelőtt rokonai körében, hatalmas 
dictiokat mondhatott, s délutánra Ígérte teljes pro- 
grammjának közzé tételét, nagyobb közönség előtt.— 
A közönség nagy is lett délután; a bámulat és cso­
dálat hangján kérdezősködött mindenki a történen 
dök felöl I végre délután 3 órakor K. úr megérke ■ 
zett sógora Veress József mészáros mester kísére­
tében, s a „Czifra“fogadó udvarát egészen befogó 
néma tömeg között haladott, s végre nagy zavarok 
között megállapodva kérdé: ki hivatta öt ide, mire 
általános hallgatás után, többen szólaltak fel, hogy 
akarják hallani akaratát, s a délelőtt Ígért program- 
mot, K. úr semmit sem felelt, — nagyon küzdhetett 
magában,— mig hosszas várakozás után Miksa Elek 
úr világosította fel a dolgot, elmondván a mélyen 
hallgató tömegnek, hogy: köztudomás szerint a me­
gye és város már megállapodtunk Pestre küldendő 
követeink iránt, azonban mások rósz kovászt igye­
keznek keverni ügyeinkbe,— nevezetesen pedig ózen 
alkalmat ezélszerlinck látja, miután a hallgatás is 
feljogosítja rá—felhasználni arra, hogy ismét és 
ismét nyilvánítsuk, miszerint éljenek a mi, be- 
csiilctességök, égész multjok és szeplőt­
len jellemük k öv e tk e z‘t éb c ii mindnyá­
junk előtt (Ismeretes és tisztelt követ­
jelöltjeink; Tisza László és Huszár Ká­
roly.—A hatalmas tömeg hosszas éljennel vála­
szolt ; egy arra tévedt czigánybanda pedig rá húzta 
a „Már siess hazádba visszavert sere­
gem“, szomorú indulóját.

A t. szerkesztő urat felkérem ezen értesíté­
sem szives közlésére.

Szetikirálji Gábor.

Gál János nyilatkozata, oláhfalvi 
választóihoz, képviselővé megvá­

lasztatása után.
(folytatása és vége.)

Hazánk belügyei közt első helyen áll a kor­
mányzási rendszernek meghatározása, melyet a ki­
rályi trónbeszéd az 1848-ki törvények átvizsgálásá­
val hoz kapcsolatba. Magyarországnak sohasem volt 
kormánya, mely felelős ne lett volna azon tanácso­
kért, melyeket a koronának adott. De alkotmányunk­
nak volt egy más biztosítéka is, t. i. a megyei rend­
szer, mely a kormányra nézve a rendes utoni vég­
rehajtást kapcsolatba hozta a nemzet saját közre- 
munkáiásával; következőleg a halkan, csendesen, 
felrázó erőszak nélküli kiforgatást alkotmányos jo­
gainkból lehetetlenné tette, egyszersmind őzen vég­
rehajtási közreműködés által a nemzetet minden idő­
ben érdekeltté tette a végrehajtó hatalom egész mű­
ködésére felügyelni, s ba a törvény korlátain túl 
csapongóit, annak teljesülését megakadályozta. De 
mivel a parlamentáris kormányzásnak azon ejve, 
hogy csak is a nemzet képviselőinek többségét biró 
nézet maradhasson a végrehajtó hatalom tanácsá­
ban, kifejtve nem volt; a kormányzás pedig testü­
letileg intéztetvén, a törvény által kiszabott felelős­
ség holt-betűnek maradt: alkotmányos állásunk egész 
garautiája csupán a megyei reudszerre nehezedett. 
Ezen megyei rendszernek köszönhetjük ugyan még 

a török által hazánk nagy részének elfoglaltatása, 
a másik részben pedig a védő erők hasonló rom­
boló erőszakjaiknak idejében is, hogy Magyaror­
szág azon korra, mikor az idegen foglalás megszűnt, 
úgy jött által, hogy alkotmányos régi alakját meg­
tartotta. De a megyei szintúgy, mint országgyűlési 
tért csupán az alkotmánynak a hazai közvélemény 
által nem vezérlett végrehajtó hatalmi orgánumok 
ellen szükséges védelme, vagyis: a sérelmek orvos­
lása foglalta el; és a nemzet élén nélkülöznünk kel- 
lettt a törvényhozás közreműködésével gyámolított 
kormányt, mely a sérelmeket lehetetlenné tette, s a 
hazai közjólétre irányzott haladásban zászlóvivőnk 
lett volna.

Az 1848-ki törvény felelős minister! kormány­
zást állított fel, mely a nemzeti képviselet többsé­
gével összebangzó legyen. Én ezen kormányzási 
formát, mely a régibb törvényeinkben elhatározott 
kormány-felelősségben tanálja alapját, mely a miveit 
világ minden alkotmányai által legczélszerübbnek 
van elismerve, elmém teljes meggyőződésével pár­
tolom. Kész vagyok az 1848 ki törvényeken változ­
tatni azt, a mi királyunk felségi jogain és méltó­
ságán csorbát ejtett volna; de a parlamentaris fe­
lelős mmisteri kormányzás elvét feladni nem fogom.

Azonban midőn ezt teszem, megyei rendsze­
rünket se adom fel. Századok tapasztalása bizonyé 
totfa be azon állítás igazságát, hogy megyei rend­
szerünk az alkotmány védbástyája, mely iránt ha a 
nemzetnek egész munkássága csak arra határoztat- 
nék, hogy három évenként képviselőket válazsszon, 
nagyon alá törpülne azon kör, melyet a múltban 
bírtunk, hogy t. i. minden időben működjünk hely­
hatóságainkban alkotmányunk körül. Én kívánom, 
hogy hazámnak kormánya ne lehessen, mely ellen­
irányban működhessék a nemzet közvéleményét iga­
zán tolmácsoló képviselettel; de ellen-irányban se 
lehessen a nemzettel, s hazánk alkotmányával és 
közjavaival; már pedig a tapasztalás bebizonyította, 
hogy a hol a parlamentaris téren s arra tett vá­
lasztásokon kiviil a nemzet minden egyébből kiszo- 
rittatott, lehetett és volt (mint 10-dik Károly alatt 
Francziaországbau) képviselet, melynek választása­
kor sikerült a tulhatalomra vágyó kormánynak a 
választókat tévútra vezetni, a többséget a képvise- 
löházban a nemzet közvéleménye ellen kiállítani, s 
igy saját erőszakját egy parlamentaris többséggel 
támogattatni. Működni kell tehát a nemzetnek, kü­
lönösön az értelmiségnek, a parlamentaris válasz­
tásokon kiviil is folytonosan oly téren, mely a sza­
bad alkotmányos érzelmeket mindig életben tartsa; 
melyen éppen azért, mivel szünetlen életben van és 
működik, sem elaltatás, sem tévútra vezetés által 
ne sikerülhessen a hatalomnak a szabadság és tör­
vényes rend ellen irányozható törekvése. Annálfog- 
va helyhatósági rendszerünkből csak, és csak is any- 
nyit áldozhatok fel, a mennyit a parlamentaris kor­
mányzás nélktilözhetlenül igényel; ám legyen ezért 
lemondva az úgynevezett negativa resistentiának jo­
gáról, vagyis a helyhatóság által törvény-ellenesnek 
ismert kormányi rendeletnek egyszerű nem teljesí­
téséről. De elveit megtagadni, a helyhatósági jogo­
kat feladni, életét illusoriussá tenni, és az alkotmá­
nyos életre befolyását eldobni nem fogom. Ugyan­
azért a megyei képviseletek organisatiojában tar­
tózkodni fogok azt egy oly, bármi tévútra terelhe­
tő tömegiiek juttatni, mely, miként az erdélyi 1863- 
diki követválasztások a megyékben megmutatták, 
kész a kormány befolyása következtében egész al­
kotmányunkat, hazánk ősi jogait, önállását, minden 
törvényeit és jólétét eldobni; kívánom, hogy a me­
gyei életet egy oly független értelmiség kezelje, 
mely ne származzék ugyan előjogokból, de nem is 
egy bármi erőnek készen engedelmeskedő értelmet­
len és ingékony tömegnek legyen rokon-üledéke, és 
hazánk feldarabolásának soha ne lehessen alapja.

Ezután szónok festi azon alkotmányos bírósá­
gok hamis állását, kik 1861-ben esküt tettek a ha­
zai törvények szerint Ítélni, azonban osztrák törvé­
nyek szerint kellett itélniök, melyhez képest a ki­
rályitábla is elveszté régi alakját, s szónok is, ki 
Idegen törvény szerint, esküjénél fogva, nem Ítél­
hetett, hivatalából elbocsáttatott. Ezután igy foly­
tatja : Mint képviselő egyik legfőbb kötelességem­
nek tartaudom a végre mindent elkövetni, hogy az 
osztrák magán- és büntetőjog és eljárás hazánk er­
délyi részeiben is minél előbb megszüntettessék. 
Nem várandom be e végre a törvényes codificatio 
rendes, de késő segélyét, hanem törekedem kiesz­
közölni, hogy valamint a megcsonkítva volt Magyar­
országra nézve 1861-ben csupán a Felségnek és 
országgyűlésnek a törvényhozás rendes stádiumai 
nélkül nyilvánított egyetértése és rendkívüli ideig­
lenes rendelkezése által az országbírói értekezleten 
kidolgozott szabályokkal a hazai törvények elvei 
visszaállíttattak, és az osztrák törvények megsziin- 
tettettek : hasonló rendkívüli módon ez az erdélyi 
részekre nézve is, a tni viszonyainkhoz teendő ke­
vés módosításokkal, most minél előbb történjék meg.

Még csak egy ponttal engedjék tisztelt bá­
tyáim, kedves öcséim .1 figyelmüket fárasztani, de a 
mely igen fontos mind szeretett atyámfiaira, mind 
reám nézve, mert szent hitvallásunkat illeti. Divattá 

| * vált az újabb időben cath- hitvallásunkat, mint a 
szabadság ellenségét ócsárolni. Ezzel ellenkezőleg 
több mint kilenczedfél századokkal ezelőtt első ap. 
királyunk, szent István, hazánk fenállásának egyik 
alapjául a keresztény vallást tette le; a legbensöbb 
kapocscsal foglalta vele össze hitvallásunk főpap-

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



76

jait, hierarchiáját; igen nevezetes befolyást adott 
ennek hazánk törvényhozásában, megyei életében 
és államllgyei vezetésében, és hogy ezen hivatásának 
megfelelhessen, a hatalom s népkegy-vádaszatoktól 
függetlenné kívánta tenni, ugyanazért fekvő bir­
tokra fektette fenállását.

Századok folytak le azóta, és ezen institutio 
üdvös volta bebizonyult. Szent hitvallásunk hierar­
chiája hive maradt hazánknak, főpapsága védel­
mezte nem csak a régi időkben a csatatéren, és 
vérzett el övéivel együtt; hanem ezenkívül oly sok 
eluyomattatások közt, melyek ellenünk terveltettek 
és megkísértettek, örje volt alkotmányos szabadsá­
gunknak, jogainknak, önállóságunknak. Nyissuk fel 
a történet lapjait, nyilatkozzunk elfogulatlanul an­
nak igazságai szerint : alig van tudományos inté­
zet hazánkban, mely keletkezését, fentartását és 
vezetését hierarchiánknak nem köszönhetné; alig a 
szegényeknek, betegeknek egy ápoldája, melybe 
bökezüleg be ne folyt volna. És midőn ezekben 
könyeit törölte le szenvedő honfitársainknak : tudo­
mányos intézeteinkben a hierarchia nevelte ltjain­
kat, oltotta be kebleinkbe a bonszeretetet, jog és 
szabadság érzelmeit, és az alkotmányos elveket. 
Ezen ifjakból lettek a hazafiak, kik kezetfogva, sőt 
gyakran vezéreltetve főpapságunk által, a hazánkra 
nehezült elnyomattatásokat királyaink bölcs meg­
győződéseik következtében megszüntették.

Ha visszatekintünk a közelebbről lefolyt évekre, 
látjuk, hogy az absolutismus egyik főtörekvése volt, 
miután alkotmányunkat széttiporta, a magyar hierar­
chia önállását is szétrombolni, és az osztrák fő­
papság hatalma alá keríteni. De nem sikerülhetett 
ez, hivebb volt főpapságunk kilenczedfél százados 
alkotmányunkkal oly szorosan összefort jogaihoz, 
mintsem a hatalom kegyiért feláldozta volna. És 
akkor, midőn nemzetiségünk s ősi jogaink mellett 
alig mertek a legbátrabbak is felszólalni, mert az 
elbizakodott államügy-vezetök üldözésére kimerit- 
hetlen vala. Magyarország herczegprimása volt az 
első, ki felszólalt, és a kegy vesztésnek büntetései­
től mit sem tartva, kérni, könyörögni, az igazság 
minden jogos fegyvereivel igazunkéit vívni meg 
nem szűnt, mig végre győzött ez, és Felséges 
urunk királyunk atyai jósága szenvedéseinket elhá- 
rintani szilárd akaratját nyilvánitá. Az igazság ereje 
leginkább a vértanuságban nyilatkozik, mely di­
adalát biztosítja, e tekintetben ne menjünk az er­
délyi részeken túl : itt hullott el mint vértanú a 
nagy Hunyadi idejében, a törökök ellen barczolva, 
az erdélyi püspök Lépes György; és itt vesztettük 
el a legközelebbi ellenünk, alkotmányunk, önálló­
ságunk és nemzetiségünk ellen intézett csatában a 
nagy Haynald Lajost.

Szeretett atyámfiai ! a minek jelenleg örven­
dünk, a mi hátralevő napjaink s utódaink jóllétét 
meg fogja adni, azt főként a catholikus hierarchiá­
nak köszönhetjük. E jótékony befolyását csak úgy 
gyakorolhatta, s fogja ezután is gyakorolhatni, ha 
mi, vele együtt, örjei leszünk azon jogoknak, s 
azon független állásnak, melyet e végre sz. István 
apostoli királyunk institutioi számára biztosítottak. 
Ha főpapságunk a hatalom kegyétől függő pénz­
fizetésekre szorittatnék : teljesen szét lenne osztva 
a függetlenség azon alapja, mely nélkülözhetlen a 
végett, hogy törvényhozási és az állam ügyei ve­
zetésében meglevő máB jogait a haza javára gya­
korolhassa. Akkor főpapságunk nem lenne több, a 
hatalom által fizetett vagyontalan bureaucraticus tes­
tületnél; tehát uszályhordozója annak, mikor erős 
és első a visszavonulásban, sőt az elárulásban, ha 
meggyengült.

Én a századok által kipróbált ezen institutiot 
fentartani kívánom. Védeni fogom, a nélkül, hogy a 
más vallásokon sérelmet kövessek el, hierarchiánk 
jogait, alkotmányos befolyását és birtokait, ha ne­
talán valaki megtámadni kívánná, nem csak mint 
hitvallásom bű fia, ki első gyermekségemben ártat­
lan, buzgó, boldogult atyámtól nyert ezen meggyő­
ződésemben kívánok meg is halni; hanem úgy is, 
mint hü fia hazámnak, a ki meg vagyok győződve, 
hogy ha Magyarországon a catb. papságnak alkot­
mányos állása és e végre szükséges függetlensége 
aláásatnék, nincs oly tényező, mely a hiányt, mi 
ez által a nemzeti életen Uttetnék, kipótolja; miután 
a népre a papság befolyása mindenesetre meg fog 
maradni, következőleg, hogy az a haza javára mű­
ködjék, függetlennek, és a haza s alkotmánya fen- 
maradásában érdekeltnek kell lenni.

Végzem nyilatkozatomat szeretett atyámfiai. 
Hazám alkotmánya, java, Felséges urunk trónjának 
ezekkel olválhatlanul összekapcsolt dicsősége azon 
föelvek, melyek képviselői működésemnek irányadói 
lettek. Hun ezekhez, törekedem szegény romhazánk 
és annak fiai közt kivált szeretett atyámfiai terheit 
könnyíteni. És most, tisztelt bátyáim, kedveB öcséim ! 
ítéljenek a felett, üdvösnek, hasznosnak látják-e 
meggyőződésemet hazánkra nézve; következőleg 
felkérem, nyilatkozzanak, méltó vagyok e hatodszor 
is bizalmukkal megtiszteltetni. Mely, általam sóba 
eléggé meg nem háláltathatva, ha ezen meggyőző­
désem kinyilatkoztatása után sem változott irányom­
ban; én megfogyva bár testi erőmre nézve, de sem 
elmémnek meggyőződésére, sem keblemnek szere­
tett hazám és Felséges királyom iránt hódoló buz­
galmára nézve meg nem törve, teljesen szentelen- 
dem magamat az önök által reám ruházott elhiva- 
tásnak.“

Ezen beszédre szentegyházas-oláhfalvi lelkész 

és a közelebbi erdélyi országgyűlésen egyik követ 
tisztelendő Albert Mihály nr a választók nevében 
nyilvánitá, meggyőződésüknek megválasztott képvi­
selőjük eléadott meggyőződésével! iisszhangzását; 
mi a választók tömege által általános helyesléssel 
és éljennel fogadtatván, Gál János kinyilatkoztatta, 
hogy képviselővé megválasztatását elfogadja.

Hazai intézetek
Nagy Ferencz tanár titkári jelentése a 

gazd.-egylet jan. 30-ki közgyűlésen.
(Folytatás.}

A választmány éber figyelméről, melylyel az 
összes ország, a kisebb éB nagyobb birtokos osz­
tály érdekei, felett őrködött, csak egy pár tényt em­
lítek föl.

A végleges kárpótlás ügyében még a magát 
leélt kormány idejében, nagy és kis birtokosokra 
egyaránt káros és nyomasztó eljárási rendszabályok, 
igazságos és ildomos megváltoztatása végett, egy 
nyomos és erőteljesen indokolt felterjesztés tétetett.

A közös haza értelmiségének egyhangú meg­
győződése szerint Erdélyre nézve egyedül és kire- 
kesztöleg üdvösnek ismert n.-várad-brassói vasút 
eszméjét, a mint a közbizodalom által üdvözölt 
kormány helyét elfoglalva, a választmány azonnal 
szőnyegre hozta.

Nem késett azonnal a honi magas kormány 
figyelmébe s pártfogásába újból ajánlani, és sietett 
a közmunkák s kereskedelem ministeréhez intézett 
üdvözlő feliratában, a magas állású s kicsinkés 
pártérdekeken felül álló országnagyot, Erdély el­
szigetelt, mostohán elnyomott állapotára, valamint 
azon előnyökre is figyelmeztetni, melyek az annyira 
óhajtott vasút létrejötte által úgy az ország, mint 
a kormányra egyaránt remélhetök.

A tagosítás ügyének, melyet meuuyiszer al­
kalma volt, ismételve szorgalmazott a magas kor­
mánynál, az által kívánt a választmány lendületet 
adni, hogy egyik e végre felkéri tagtársa által a 
nép felvilágosítására alkalmas, egészen népies mo­
dorban egy röpiratot dolgoztatott, mely egyleti költ­
ségen 6000 példányban kinyomatni, s iogyen fog 
községenkint kiosztatni. Ezen jeles kis röpiratka 
b. Bánffi János remek tolla után éppen sajtó alatt 
van, s néhány nap múlva világot látand.

Bátor vagyok megemlíteni, miszerint ezen 
csak is egy nyomott Ívre terjedő kis munka, pél- 
dányonkint befűzve alig kerül többe 2’/3-ad krnál, 
magán megrendelések folytán, mig a munka nyo- 
matása befejeztetik, községek, vidékek számára 
nagyon is jutányos árért lehetne a nyomatáét to­
vább folytatni, s a példányok számát szaporítani. 
Itt van helye fölemlitni még, hogy a tagosítás ügye 
az utóbbi évek kormánya alatt, részint a hazai 
közönség előtt tudva levő okok, részint az alapul 
szolgáló rendelvények egyoldalúsága miatt nem tu­
dott sehogy se előre mozdulni. Az egyleti választ­
mány beküldött hivatalos kimutatás szerint keresz- 
tülvúetett a tagosítás összesen 60, folyamatban 
van 231 községben.

Mint mondani szokták : „minden roszban van 
valami jó.“ A titkári hivatal betöltése felett tartott 
eszmecsere egy korszerű, talpraesett és életrevaló 
gondolatot hozott felszínre, azt t. i. mennyire kívá­
natos volna egy minta-intézettel kapcsolatba hozott 
gazdasági tanintézet felállítása, melybe kisebb gaz­
dák s gazdatisztek nyernének képeztetést. Másutt 
kormányok'magoknak tartják fenn az ilyen hely­
zetűk parancsolta kötelesség dicsőségét. Az egyleti 
választmány meleg részvéttel karolta fel a nagy 
horderejű indítványt, s állandó bizottmányt nevezett 
ki válogatott férfiakból, kik őrszemmel kisérvén az 
események fejlődését, tegyék meg a szükséges elő­
készületeket, hogy a mikor idő, körülmények meg­
hozzák a cselekvés kedvező pillanatát, kész terv­
vel léphessünk fel, s minél kevesebb akadály áll­
jon a kivitel útjába. (Folytatjuk.)

Különfélék.
— Muzeumegyesületünk közelebb múlt köz­

gyűlése alkalmával febr. 8-án délután az egyesület 
tudományos köz ülésében először múzeumunk 
könyvtánoka Szabó Károly olvasta „A régi bán­
székely Írásról“ szóló értekezésének egy részét, 
melyben az ezen Írásra vonatkozó s a XlII-dik 
századtól a XVIII-dik végéig szakadatlan folyó 
történelmi adatokat birálatilag ismertette, bemutat­
ván egyszersmind több rendbeli székely alphabetet 
és egy pár ily betűkkel irt felirat hasonmását; 
azután pedig múzeumi corservator Hermann Ottó 
tartott szóbeli előadást a „pókokról“ érdekesen ér­
tekezvén, azok testszerkezetéröi és sajátságairól. 
Mindkét, valóban tanulságos, s a maga nemében 
egyiránt jeles értekezést a legélénkebb figyelemmel 
és tetszéssel hallgatta végig a szép számmal egybe- 
gyült közönség. Egyesületünk, melynek egyik föl­
adata Erdélyben a magyar tudományos élet fejlesz 
tésc, ily közérdekű tudományos tárgyakról ily vi­
lágos, könnyen érthető sőt népszerűnek mondható 
előadások minél gyakoribb tartásával a legjótéko­
nyabb hatással lehetne a tudományos ismeretek 
terjesztésére.

— Közelebbről lesz jutalomjátéka fiatal, te­
hetséges színészünk Kovács Gyulának, ki ez 
alkalomra „Othello“-! választá, kétségkívül a

megérdemlőit pártolás nem maradand el. Ezzel 
egyszerre megemlítjük, hogy legközelebbről „Corio- 
ián“-t lógja játszódni; mint halljuk, mindkét sze­
repére nagy gondot ordított.

Az olasz királyság moslaui fővárosában 
megjelenő „Correspondance générale Italienne“, 
mint a több európai lapok is folytonos figyelemmel 
kíséri ö Felsége Pesten mulatósát, valamint a ma­
gyarok hangulatát. Ez utóbbira nézve e hó 7-diki 
számában ezt írják neki Bécsböl : „Néhány nap óta 
lapjaink nem Írnak egyébről, mint az ünnepek és 
ünnepélyességekről, melyek ö Felsége Pesten mu- 
latását lárgyazzák. Általában helyeslik az uralkodó 

1 gondolatját, hogy személyesen ment a magyar 
nemzet közé, loyaliter nyújtva kezet annak. Azt 
hiszszük azonban, hogy az uralkodó megjelenése 
s vigasztaló szavai nem fogják módosítani a ma­
gyar nemzet törvényes törekvéseit, mely annyira 
féltékeny jogaira s autonómiájára. A.magyar állam 
férfiak komoly tényeket várnak, a melyek a mos­
tani kormánytörekvés őszinteségét igazolják, mielőtt 
kiengesztelödnének egy kormányzás irányában, a 
mely 15 év'alatt vas-kezekkel nyomta el a magyar 
nemzet minden nemzeti törekvéseit. - Ugyanezen 
lap leírja a magyar országgyűlési küldöttség tisz- 
telkedését ő Felségeiknél, vázolja a bg prímás be­
szédjét, s ö Felsége válaszát, s igy végzi: „A 
Császárné maga részéről a küldöttség előtt élénk 
érdekeltségét tanusitá a nemes magyar nemzet 
irányában.“

Nyilatkozat.
A „K. Közlöny“ 16. számában, az Udvarhely­

széki követséget illetőleg ez áll : „Most azonban 
azon hazafias gondolat, hogy aszékely- 
ség, oly roppant választó tömeg, szemé­
lyeskedések miatt fel ne lármáztassék 
sat. a két vitatkozó fél visszalépett, egy 
harmadik, az irodalmi téren is ismert, 
jeles ügyvéd Szolga Miklós részére.

Miután a két vitatkozó fél közül, az egyik 
én vagyok, ezennel kijelentem, hogy, ha bizonyos 
események megtörténte előtt, volt is gondolatom­
ban a visszalépés, s ilyforma nyilatkozatot tettem is, 
ama bizonyos események megtörténte után, 
még eddigelé más részére határozottan vissza nem 
léptem, annyival kevésbbé hatalmaztam fel bárkit is 
arra, hogy engemet hírlap utján visszaléptessen. — 
Mert vannak a társadalomban oly körülmények, a 
midőn az ember a megveretést, s talán a halált is 
kevésbbé tartja lealázónak, mint a helytelen időben 
való visszalépést. — Azonban őszintén nyilatkozom, 
hogy ha fenemlitett jeles ügyvéd, kit barátaim közzé 
számíthatni szerencsém van, a követi díszes állást 
elnyerendi, én leszek első, ki az ö üdvözlésére 
örömmel sietni fogok. K. Horváth János.

Nyilatkozat.
Alólirtak megütközve olvastuk a „Korunk“ 

február 7-diki számában Kővári urnák, nehány szó­
ban tett megjegyzését képviselő jelöltjeink, s külö­
nösön báró Huszár Károly programm beszédén.

Nem tudjuk Kővári ur honnan vette azon 
akár strategicus, akár tacticus merészséget, hogy a 
beszédet, melyet a megye értelmisége, s mi alól­
irtak is tiszta meggyőződéssel magunkénak vallot­
tunk az értekezleten, élczlapba valónak nyilvánítsa, 
megsértvén ezzel megyénk összes értelmiségét; leg­
kevesebbé pedig azt köszönjük meg: hogy sa­
ját maga által történt önkijelölésének 
palástjául neveinket említi fel.

Nem vitatva : lenne-e képesebb valamelyikünk 
a képviselőségre báró Huszár Károlynál ? köteles­
ségünknek tartjuk nyilvánítani : hogy mi, mint ma­
gunk is tagjai a tordamegyei követjelölö értekez­
letnek, annak batárzata mellett jelenben is nem 
csak megállósunk, sőt a Kővári ur mézes szavai 
annyira hatottak reánk, hogy — beösmervén a tit­
kos terveket, ha eddig haboztunk volna is — hazafi 
kötelességünknek tartjuk már most szavunk és aka­
ratunk egész erejével jelöltjeink mellett férfiasán 
megmaradni ; ugyanis, mi ösmerjük a dicséret mé­
reg fogait, s a czélokat, melyeknek közvéleménye 
kefelenyomatokkal igyekeztek conpilálni.

M. Kookban, febr. 9-én, 1866.
Demién József, Kóródi Samu. Szentkirályi Gábor, 

volt tordamegyei 
1848-i képviselő.

Politikai hírek'
Austria. Hír szerint az osztrák kormány i- 

génybe vette a franczia kabinet megajánlott jó szol­
gálatait, az Olaszországgal kötendő kereskedelmi 
szerződés ügyében. Lamarmora az olaszok nemzeti 
érzékenykedésére hivatkozik, azt mondám, hogy a 
császári kormánynak ilyenekkel nem kell bajlódnia 
Drouin dn Lhuys alkudozott ez ügyben Nigra lo­
vaggal; s megjegyezte, miszerint csak ajánlhatja 
Olaszországnak, hogy használja fel Ausztria mutat­
kozó jó hajlamát, akár őszinte az akár csak szín­
lett — a kereskedelmi szerződés megkötésére s egy­
szersmind az elismerés kinyerésére is. Ausztria ■—■ 
úgymond — ezzel egyszersmind azon elvet is el fog­
ná ismerni, a melyen Olaszország egysége alapszik, 
s ez utóbbik nem hogy ártalmas lenne Velenczére 
vonatkozólag, sőt megerősítő hatással járna az. Ezen 
logikátlannak épen nem mondható figyelmeztetések 
Indiára estek az osztrák követségnek, s azóta na-

gyon visszatartózkodó lett Metternich, ezen Mfév- 
ra nézve. 67

Angolóráig. London, febr. 6. Ma nyit­
tatott meg a parlament. A trónbeszédben a király 
né bánatát, fejezi ki a belga király halála fölött. Bel­
gium függetlensége és jóléte iránt bizalmát nyilvá­
nítja. A ktilföldbözi viszonylatok barátságosak. A 
királynő nem lát semmi okot, a mely miatt az ál­
talános béke bármely megzavarásától is félni lehet­
ne. Az angol és franczia hajórajok összejövetele i- 
gazolja a világ előtt a két nemzet barátságos egyet­
értését, mely a béke szilárdítására irányul. A királv- 
álta|,rVekd «j"' h°Sy 32 amerikai Polgárháború 
által okozott károk és sérelmek orvosoltalak. A 
^szolgák felszabadítása Angolország legszivéiyesb 

rokonszenvét köfti fel. Az „Alabama“ ügyében foly­
atott levelezések másolatai a parlament elé fognak 

terjesztetni. A trónbeszéd reméli a spanyol chilii vi- 
szaly becsületes kiegyenlítését, valamint a Japán­
nak alkudozások megnyugtató bevégzését. Az Ausz- 
návali kereskedelmi szerződés — mint a királynő 
biztosan reméli — feltárandja ama birodalomnak a 
kiterjedtebb forgalom áldásait, — egyúttal pedig 
mindkét államnak fontos előnyöket nyujtaud __ A
trónbeszéd végül a belügyeket és a parlamentnek 
teendő elöterjesztményeket említi meg.

Franozzaország. Pár is, febr. 6 A sena 
tus feliratában a Romára, a septemberi conventfo.a 
A fkIrra/’hatf0 ^‘? ésre “ a bel S2abadságokra vo­
natkozó bekezdések öszszvágnak a trónbeszéddel Me­
xikóra vonatkozólag így szólót a felirat: Felséged 
jelepté, hogy ama nevezetes expeditio vége felé kö­
zelgőt. Ez annyi mint azt mondani a kielé^itett 
Francziaországuak, hogy kereskedelmi érdekemet 
védelméie biztosítva van egy nagy kiterjedésű, gaz­
dag piaczon, melynek biztonsága visszaszereztetett 
A mi az Egyesült államokat illeti, felséged kor­
mánya megmutatta nekik közleményemen hogy 
nem lehet kevely, fenyegető szavakkal visszautal­
tam a franczia zászlókat, melyeket Amerikában len- 
o!vmUV“e(ml-lalnal‘,.0l'y 8römest> “int történelmök 
egyik dicsteljes szakában.

Bármily aggodalmasaknak látszanak is a Rio- 
Grande melletti események, .mégis azt állítják, hogy 
a szakadás veszélye Francziaország és America kö­
zött elhárítottnak tekinthető; miután a kölügyi hi­
vatalba a Drouyn-féle sürgyönyre engesztelékeny 
válasz érkezett volna Washingtonból. A mai esti 
lapok azonban e fordulatról még .semmit sem lát­
szanak tudni. Mindazáltal a „Köln. Ztg.“ levelező­
je az említett kedvező felfogásról oly jó forrásból 
értesül, hogy legalább emiitésre [méltónak tartja 
Hozzá teszik, hogy Mexico kiürítése talán még ez 
év első felének lefolyása előtt bevégzett tény lesz 
s hogy az ismert stratégiai mozgalom a traneziá 
csapatok öszpoutositására, mindinkább egy végle- 
leges visszavonulás jellegét ölti magára. Várják 
hogy az Egyesült államok tényleg semlegességet 
fognak követni, miu.án, a nélkül hogy kötelező 
nyilatkozatokba bocsátkoznának, erélyesen gondos 
kodnak a rend helyreállításáról a határokon.

Németország. Berlin, febr. 5. A képvi- 
seiohaz igazságügyi bizottmánya a képviselő ün­
nepélyt hietóleg azt határozta, hogy: a kormány­
nak a jogszerű ünnepély elnyomására tett rendsza­
bályai ellenkeznek az alkotmány 29. czikkelyével 
és az egyesületi törvénynyel. Az igazságügymmisz- 
ter az érdeklettek panaszára semmi 'féivilágosító 
választ nem advan, kötelességét sértette meg s 
tartozott volna az alárendelt hivatalnokokat tüstént 
utasítani, hogy a törvényellenes rendszabályokat 
megaaadalyozzák. A tő államügyésznek kötelessége 
az allamhivatalnokok és polgármester éli en, mint a 
kik hivatalos hatalmukkal visszaéltek, elrendelni 
viszsgáiatot.

Az „Alt. Mercur“ egy Schleswigből frissiben 
kapott tudósítást közöl, mely szerint oda egyene­
sen a király kabinetjéből érkezett a schleswig- 
holsteim néphez szóló kiáltvány, melyben a szemé- 
lyi-umora szólittatnak fel, de másfelől porosz rész­
ről biztosíttatnának a régi jogok és intézmények, 
névszerint biztosíttatnék a lakosság arról hogy sa­
ját hivatalnokokkal, hadsereggel és pénzügy-keze­
léssel fognak a bgségek bírni.

Hamburg, febr. 5. A „Börsenhalle“ bécsi 
levelezője bizonyossággal állítja, hogy a viszony­
latok Austria és Poroszország között ismét nagy 
mértékben olyszerüek, mint Gastein előtt valának. 
Sok tekintetben alaposnak vétetik azon föltevés 
hogy Poroszország mesterséges diplomatiai nyomás 
által igyekszik a berczegségek kérdésének megol­
dását előidézni, mielőtt a magyar kérdés rendbe 
volna hozva. De azt is föl kell tenni, miszerint Au­
stria minden utón módon ki fogja kerülni annak 
szükségét, hogy a hgségek kérdése moBt nyakra- 
főre eldöntessék.

É.-Amerika A „Nat. Ztg“ Írja : Hogy az 
E. államok kormánya telbeszakitotta a diplomatiai 
levelezést a tudvalevő kártérítés kérdésében, Angol- 
országgal, nemhogy rósz benyomást okozott volna 
a politikai körökben s a közönségnél, sőt kelleme­
sen hatolt; mert az egyáltalában nem volt ínyére 
az amerikai közönségnek, hogy egy pár millió kár­
térítésért kénytelen legyen magát a semlegesség­
nek becsületesebb s szorosabb magatartására köte­
lezni, mint azt Angolország tartotta, meg. Sokkal 
nagyobban áhitják ott a „szemet szemért, fogat 
fogért“ elv szerinti megtorlást , ha tiz, húsz évig 
kellene is a jó alkalomra várni, csakhogy busásan 
visszafizethessék Angolországnak a kölcsönt, a mire 
tökéletesen fel is jogosította az amerikaiakat azon 
fordulat, melyet Rüssel gr. és Clarendon e kérdés­
nek legutoljára adtak; azt állitván, hogy a meny­
nyire Angolország kérdésbe jöhet ez ügynél, nem­
zetközi semlegességi kötelességeinek zsinórmérté­
kéül csak az .országos törvények szolgálhatnak, 
akár jók, akár nem, akár hatályosak, akár hatály­
talanok legyenek azok.
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Nyílttéri melléklet a „K. Közlöny“ 1866 febr. 19-ki számához.
Nyilatkozat.

Torda Február 4 1866.
Alólirtak azon ötletbök hogy t, ez. Kővári 

László ur tordamegyei követjelöltül föl kiváu lépni, 
és erre nézve az működését városunkban már meg is 
kezdette : szükségesnek véljük kinyilatkoztatni, mi- 
szerént nekünk, s több, szeretett hazánk ügyét figye­
lemmel kísérő, polgártársainknak; eleven emlékeze­
tünkben van a t. ez. urnák 1864 Május 4-kén e- 
zen czim alatt „Nyiltlevél követválasztási ügyben“ 
költ s kefenyomatban hozzánk ki küldött czikkje s 
abban bévallott politikai hitvallása, melyet saját meg­
győződésünkéi örszhangzáshan se hegy se hozhatunk; 
és a melyből mi a t. ez. ur alkotmányunkhoz! szi­
lárd ragaszkodását nem, ellenben annak koczkára 
tételére, és az akkori szebeni országgyűlésbe bé- 
menésre való készségét aggodalommal láttuk. Ezek­
nél fogva vá'imint akkor nem osztottuk elveit, úgy 
most sem fektethetünk politikai nézeteire semmi 
súlyt, ha szintén ezek, az 1864 ben vallottakkal me­
rőben ellenkezők, és igy ujjabban, az országosan 
helyeselt politikai aiapelvekbez idomittattak lenné­
nek is: következésképpen valamint akkor nem, úgy 
most sem választhatjuk meg képviselőnkül, meg lé­
vén győződve, hogy t. ez. ur a híres kefeienyo- 
matban vallott elvekkel a megye közérzüietének a 
pesti országgyűlésen képviselője nem lehet. Egy­
szersmind őszintén kifejezzük, hogy e megyének 
már vannak hazafiui hűségekről ismért kövétjekjltjei, 
kiknek honfiúi jellemét semmi szenyfolt sím bélyeg­
zi, és a kikben ezeknélfogva a közvélemény bizton 
meg nyughatik

Egy füst alatt pár szót a t. ez. urnák, a ko­
lozsvári követválasztást érdeklöleg, pro domo sua, 
az ottani két nagy érdemű követjelölt rovására kö­
zelebbről folytatott czikksöi ozátára, A t. ez. urnák 
akár a közelebbi éveken irt köpenyegforgafó hír­
lapi czikkeit, akár eddig megjelent felületes műn 
káit, akár a politika terén tanúsított határozatlan és 
ingatag magatartását tekintsük; a t. ez. urat ille­
tékesnek nem tartjuk arra, hogy oly emberek felett, 
a kiket velünk együtt e hazának polgárai a köze 
lebbi néií? Mők íd»4 Szeretni és tisztelni tanullak, 
i é'étet hozhasson; és nem tudjuk megfogni, miként 
tudhatja a t. ez. ur azt, hogy l'i m-Tö', szokott gon­
dolkozni? s következésképpen miként Írhatja azt, 
hogy kolozsvári polgártársaink egyik érdemes kö­
vetjelöltje az ország anyagi érdekei mezejére, a vá­
rosi szerkezet, az ipar és kereskedelem kívánalma­
ira soha sem gondolt; nem értjük: mi jogosíthatja 
fel arra, hogy azt Írhassa, miszerint oly férfiú, ki­
től a t. ez. ur, a nemzetgazdászatban is sokat ta­
nulhatna „a nemzet gazdászat terrénuma nagyobb 
részéről azt sem tudja bü vagy bá“ mert hiszem ha 
valaki nem gondolkozik is mindig azon, hogy mi 
hoz legtöbb hasznot, honnan kap legnagyobb per- 
czentet; azért meg gondolkozhatott, a haza anyagi 
érdekeiről, tanulmányozhatta a nemzet gazdászatot, 
munkálkodhatott anyagilag és szellemileg hazája és 
városa közintézeteinek javára s áldozhatott a ha­
za Oltára

Ezek u'áu erre nézve rövidség okáért csak 
annyit jegyiünk meg, bogy valamint réánk nézve 
nagyon kedvetlen hatást gyakoroltak a t. ez. ur é- 
rintet czikksorzatátan előforduló,J méltatlanul sér­
tegető kifejezések, úgy azt hiszezűk, hogy azokat 
mitden jóra való honpolgár roszszallani a a t. ez. 
urra viszsza utasítani fogja. Végül: A Korunk idei 
15-ik száma hirfüzéri czikkében nyílt provocalio lé­
vén azokhoz intézve, a'kik a famósus kefelenyomati 
czikket közelebbről nyomoztak s látták, miután a- 
lolirtak is azok közé tartozunk, kötelességünknek 
érezzük, minden mis'ificatio kiktrti'éne végett, ezen­
nel felkérni a „K. Közlöny“ t. szerkesztőségét, hogy 
Kővári urnák fenn említett czikkét, melyet ide mel 
lékelünk, teljes szövege szerént közölni szíves­
kedjék, minthogy megtagadás esetében, m,t a sza­
bad vélemény jogánál fogva éppen nem várhatunk, 
kénytelenek volnánk valamelyik pesti laphoz folya­
modni, miután elhatároztuk az ezen czinkben lévő 
ferde elméletet annyival inkább napfényre hozni, 
mert eire éppen iroja nyilványosan provocalt min­
denkit, a ki e czikk egész szövegének b rtoklásához 
jutni törekede-tt.

K. Nagy Imre, Bogdáufi Dániel, Fekete Fe- 
renez, N>gy György, Lengyel litván, Rediger Vil­
mos, SzentpéteryJános, Péterfy János, Kállay Sán- I 
<lor, Idsb. Baranyai PalDániel Imre Bölőni Ignátz, l 
P. Erős Anásztás, zárda főnök. Há’skuj Márton, Idsb 
Szentpéteri J nos, Hankó János, Enyedi Albert, Szé­
kely Elek, Dafkó Gábor Lukáts Sándor Dlméuy 
János, Prodán József, Hátskuj Antal, Jakab Ger- ' 
•elv. Szentkirályi Lajos, Ifjb. Vízi Sándor, Albert 
János, Csia Mózes, Czeglédi József, Majai István, 
Szabó János, JJarmath Kristóf, Harmath Sándor, 
Bartba János, Ifjb. Nemes János, Públ Ignátz, Rosa 
György, Erssek Elek, Gazner Sámuel, Ifjb. Magya- : 
rosi György, Ifjb, Szentkirályi Sámuel, Gazner Já­
nos, Csclime András, Szabó Sándor, Szentkirályi 
Pál, Lveges János, Göntzi Sándor, Szabó Tamás, 
Viske Gábor, Nagy Ferentz.

A nyiltlevél itt következik :

Nyílt levél követválasztási ügyben.
Folyó hó 23-kán újra megnyílik a szebeni or 

szággyülés — a kormány nem tágít.
Az európai diplomatia a nemzetek küzdelmét 

tisszedugodt kézzel nézi, fél az európai c iiflagratio- 
tól, az osztrák sergek Dániában új babérokat arat­
nak, Friderieia későkbe esett, Bécsbe új diadal 
ágyukat várnak. Az anyahon óhajtott kibékülése a 
centralista gróf Z i c h i kanczellárságra lépésével 
megdöbbentő térre sodortatott. A magyar föld ha- 
nahána éhezik, Erdély tavasza minket is fenyeget. 
A politikai és elemi c apások láthatárunkat mind 
sötétebbre változtatják.

És önök követséggel kínáltak meg. Miután ez 
többektől azon hatóság kebeléből intéztetett hozzám, 
melyhez annyi hála-emlék köt, s miután mint szer­
kesztő a hirdetett igék megtestesítése nehéz per- 
czeiben az ajánlott ktizdtérröl egyszerűiig maga 
mát elvonni — sem férfias, sem hazafias lépésnek 
nem tartom, engedjék meg önök, hogy nyilt le­
hessek.

Mélyen érzem, hogy beszélni ezüst, hallgatni 
arany lett volna; mégis mikor e szókat Írom, nem­
teszek elsietett lépést, mint független em­
ber, mint magyar és hazafi, mint történész és szer­
kesztő, — nemzetem és imádott hazám e válságos 
perezében hazafi kötelességemnek ismerem, kimon­
danom, mit érzek, hiszek és vallók,

Bémeujlink-e az országgyűlésre ez új válasz­
tásnál, vagy ismét kimaradjunk belőle?

Ez azon gordiusi csomó, melynek megoldása 
a mostan választandó követeknek ismét elébe ada­
tik. Ha könnyű kérdés volna, könnyű volna reá fe­
lelni ; de mert a legkomolyabb megfontolást igényli, 
soha sem utaltam vissza lelkemtöl a felettei gondol­
kodást. Mint a ki édes hazám történetét, sokaknál 
jobban ismerem, a honi és európai átmenti idősza­
kok kifejlését tanulmányozni szerettem , megvallom, 
azon eljárás, melyet a nagy közönség 
az. országgyűlés megnyitása óta követ, az én fájó 
telkemet meg nem ny u g I a th a íj a. Magános 
óráimban, — hogy képekben fejezzem ki magamat, 

felkelni látom a nagy ősök szellemét, s mintegy 
kötelességemmé látszanak tenni, kimondani törté­
nelmünk nagy igazságát: miszerint e leik esedés- 
sel hazát lehetne szerezni; de megtar­
tani nem; golyókkal szemben szép, dicső és ne­
mes, de a diplomatia sikamlós íerén más fegyve­
rek kellenek.

Gyarlónak érzem magamat arra, hogy diva­
tos közvéleméuynyel, — tegyen jó vagy rósz —- 
szembeszállni képes volnék; nagyobb telkek is meg­
törtek vasvesszöje alatt, harezra tehát, nem szállóit, 
mint alkotmányos érzelmű ember, nemzetem több­
ségével akarok élni vagy halni: de hazámfiáitól, 
mint alkotmányos érzelmit férfiaktól, szintén sza­
badjon elvárnom, hogy nehéz helyzetünk felett az 
őszinte szót megengedjék.

Mert ily nehéz időket az erdélyi magyarság 
Erdély földjén, csekély felfogásom szerint, még soha 
sem látott, történetünk ily válságos időt még nem 
ismer.

Szakadást nem akarok, győzzön a jobb. De 
bogy e nagy — megtehet századokra kiható lé­
pést discussio nélkül tegyük meg, hogy e nagy 
botláshoz csak mint történész hozzam könnyei­
met, azt polgári bűnnek tartanám.

Engedjék meg tehát nekem, hogy mint e nem­
zetnek — még eddig nem hűtlennek ismert tagja— 
mint a ki örömemet e szép Laza dicsőítésében le­
lem fel, m ut a ki szabadelvű — annyiszor beval­
lott és leirt nézeteimet, sem egyesek komor tekin­
tetéért, sem semmi kegyért meg nem tagadbatám— 
engedtessék meg, mondanom, hogy lelkem legmé­
lyebb meggyőződésével kimondjam, miszerint ha­
zánk története jelen korszakában, oly anomáliát 
iátok, mely nemzetünket Erdély földén vég-pusztu­
lással fenyegeti; ha a helyzet komorságával szá­
mot vetni nem-szerető közvéleménynek fordulatot 
nem adunk.

És e meggyőződésem nem a mai perez öt­
lete, nem tartózkodom bevallani, hogy midőn a mult 
év július lökén a szebeni hongyülés megnyílt, a 
helyszínén voltam, s követi és kir. bivatalosikar 
pár tagján kivitt mindemknek esdekeltem , hogy 
küldetésüket foglalják el, s legalább a ve- 
■rificatio és adresz elkészítése ideje alatt helyt ma­
radjanak.

Mennyiben törött meg a bé-nern menetel a 
kormány merevsége, mennyiben egyes vezérek meg­
győződésén, nem kívánom ez úttal szellőztetni. A- 
zonban rendíthetetlen hitem, hogy ez, a bivatalok- 
bóli visszalépés után a második nagy csata­
vesztésünk volt, meiy által lábunk alól sokat, 
igen sokát, és félő, hogy örökre elvesztettünk.

Elismerem, a legitimitást védve lépünk mind­
annyiszor vissza; az elv szentségét senki sem hoz­
hatja kétség alá; azonban hol a legitimitás és nem­
zetiség érdekei öaszelitnek, hol csak egyiket, d<; 
kettőt védni s megmenteni nem lehet; szabadjon 
kérdenem a volt-e kötelességünk, hogy a politikát 
összetévesszük az ethieaval? Vaj jen őseink, ha ki 
kellett a nagyobb számból vágni magokat, tétlen 
mártír halált kerestek-e? Vagy mint Zrínyi, ké­
re sztiiltörni kísértették volna meg? S vájjon hol 
önvédelemről van szó, s hol a legitimitás légy vé­
réi nem elégségesek, nem vagyunk-e a késő uno­
kák jajjai által arra hivatva, hogy a legitimitás 
ogy talpalatnyi földét se engedjük át a nélkül, 
hogy érette meg ne barczoljunk; de ha megmen­
teni most nem tehet, mentsük meg a nemzetiséget, 
mentsük meg a földet, a tért, melyet őseink reánk 
hagyárak, s mentsük meg az egyeseket , mert el 
szegényedett nemzet szabad nem lehet.

A p«leologok és Stuartok utódait, mint mat­
rózokat és kocsisokat láttuk kihalni; de szabadjon 
kérdenem: ogy nemzetnek szabad-e sorsával any- 
nyira daezolni, hogy unokái ide jussanak? Holott 
mai politikánk, ha tovább nem, de oda végiére is 
elvisz, hogy ők ülnek le a székre s mi kerülünk 
hátuk njegé,

A hivatalokróh lemondás nehéz problémája 
megkisértését 1834 b?n is látta Erdély, a taps, az 
ellenzék nemes önfeláldozása felett akkor méltó 
voit; igen de akkor mag; ár lépett magyar helyébe, 
a megürült szék megélt nem várakoztak mások, 
akkor az ellenzék egy absolut fejedelem kormá­
nyával bánt cl, egy fejedelmi család kormányával, 
mely népe szeretetével szakítani nem szereteti, s 
arra tehetett gondolni, hogy a fejedelemnek nem 
csak feje, de szive is van. Most azonban a helyzet 
egészen más. Ausztria alkotmányt kapott, népek 
állanak népekkel szemben, már nem lehet többé 
különösen kegyelt nép és nemzetiség.

Az országgyülésröli kimaradás a nemzetiséget 
még mélyebben támadta meg gyökerében. Az ural­
kodó az országgyü'ést megnyitó leiratában, határo­
zottan kifejezte, hogy a megoldásnak meg kell tenni. 
Kilépésünk által fenn kegyvesztettekké levének a 
hon legpossibilisebb fiai; s a kormányt, a helyett, 
hogy megtérésre bírtuk volna, még rohamosabb lé­
pésekre vittük; mert a megoldásnak meg kell történni.

A magyar elem nélkül meghozatá a kívánt 
törvényez kkeket; s bogy a t zenegy regia propo­
sition végig akar menni, mutatja az , hogy az or­
szággyűlés újba összehivatott.

Összehivatott, mert a provizóriumból végre is 
ki kell bontakozni ; a 48-ban felmerült eszméket 
be kell illeszteni s ez alkotmányos értelemben c-ak 
is országgyűlés közbejárá-ával lehetséges; ki kell 
bontakoznunk e tönkre juttató helyzetbői, mert a: 
administratio jó nem lehet, a kedélyeket te kel 
csilapitariunk, birtokviszonyainkat valahára rendez­
ni kell.

Senki sem vádolhatja a kormányt, mintha az 
országgyűlés szervezésében a magyarok iránt va­
lami különös méitánylattrl járt volna cl; valamint 
a választások körüli visszaélések észre nem vevése 
által sem ragadhat bámulatra; de azt meg kell en­
gednünk, hogy régi országgyűlési szerke­
zetünk elavult, hogy a 48 diki unió nem 

' formuláztatott, s az octoberi diploma 
következtében egy új elemi tartományi 
gyűlés összehívása lett szükséges, mely­
nek feladatául tűzetett: megalapítani az 
erdéfyi törvényhozás és közigazgatás 

i ezutáni rendét.
Nem léptünk be. A kormány tovább halad. 

1 ovább halad, mert alkotmányos formák nélkül a 
szervezést önhatalmilag nem végezheri, legalább ad­
dig el kell mennie, hogy egy országgyűlési alap­
szabályt hozasson és szentesitbessen, melynek alap­
ján új országgyűlést hirdessen.

A már a kérdés : engedjük-e, hogy mások 
szervezzék a hazát szamunkra? elnézzük-e, hogy 
annyit hagyjanak meg nekünk, mennyit szeszélyük 
juttat? Az országgyűlés szervezése mellett kir. pro- 
pos-tiová vau téve a fökormányszék, igazságkiszol­
gáltatás, megyék szervezése — szóval egész meg­
változott. jus publicumuak szőnyegre hozatott. Az 
országgyűlés szervezésénél, az alkotmány ulapelvei, 
a többiben a közigazgaAs minden rétege érintve 
van. Elvállalhatunk e később oly követ­
séget és hivatalt, melynek szervezésébe 
be nem folyt a nemzet? S ki áll jót, hogy a 
közép birtokosig és polgárság vagyoni helyzete év­
tizedesen át kitarthatja a passiv politikát, s mintán 
a székek be tesznek töltve, bői vau oly hatalom 
mely a székekről felkeltse érettünk azokat, kiket 
a mi passivitásuok e beiyzet uraivá tett?

és különösen ki áll jót arról, hogy midőn e 
hosszason tartható országgyűlés bezáratik, a ma­
gyar padok akkorra egy és mái úton nem lesznek 
betöltve ?

és itt azon határpont, bői Erdély politi­
kájának a magyarhonitól el kell válni- 
már e lap szerkesztése átvételével felmentettük volt 
a kérdést: vájjon tidvös-e Erdélynek Ma­
gyarhon politikáját követni? Most látjuk 
eljőve az időt, kimondani, hogy e téren nem csak 
nem üdvös; de annyira iidvtelen, hogy 
azt még a Királyhágón túli testvéreink 
sem méltányolják. Magyartanban ha üresen 
hagyatik egy követi állá», vagy hivatali szék, ma­
gyar fog álja azt el: ellenben nállunk, mert a fő­
ispánoktól te a rectificatorokig minden magyar po­
litikai vezért játzott, a megyékben a hivatali szé­
kek oláhok kezére Kerültek, mert a következő ma­
gyar sem akart kisebb hazafi lenni, mint előde. És 
most egy sereg nyomorult esalád siratja a család­
apa hazafiságát, mely a vezéreket megillette, de a 
legénységet optimismus vádja alá helyhezi; mi po­
litikában nem annyira fenséges, mint ennek ellen­
kezője. Ián azt hitték, hogy a székek még dicső­
ségesebben megnyílnak nemsoká előttük c, most 
be kell látnunk, hpgy előbbi helyzetünkbo e,ak az 
emeltet vissza, ha a középréteg a köztérre 
ismét Visszalép, elég lévén ha a haza­
fias aristokratia, melyet a kormány nem nél­
külözhet úgy, mint másokat, nagy birtokai mellett 
következetes marad, vétóját megteszi.

Az anyahon középrétege be'átta a kérdés 
Lorderejél. Belátta, hogy a passivitás politikájára 
nem szükséges az egész nemzet tábora, eiég két 
phalaux, a nagy papság és oligarchia s azon tü­
zérség, melyet a középrend gazdagabbjai s határo­
lta'’1’ férfim magokból kiállítanak. Mi ellenben 
mintha kivándorlásra készülnénk, nagyja és kicsínyje 
még tartalékot sem hagyva bátra, mind eSv sorba 
állottunk.

Voltak, kik a kir. leirat azon kétséges értel- 
I mii passussaiban, melyek a Leopoldi diploma hc- 
I lyébc, más diploma kiadását. teszik kilátásba, a bo- 

nem-menetelre érvet merítettek. Éppen az ország­
gyűlés színtere lett volna a hely értelmezni, mikép 
diplomát ■ iegésziteni, módosítani lehet, de eltörölni 
nem, s mint annak idejében kimondottuk , remélni 
lehet, hogy a magas kormány a kir. leirat e pas- 
susát utólagosan szintén énelmezcndi, mint meg­
tette azt, hogy kijelentette, mikép a magyar és szé­
kely nemzetet, egy politikai nemzetnek tekinteni 
nincs szándékában.

Az országgyűlésbe be-nem lépés szándékát, 
mások az unió törvényessége kérdésbe hozatalával 

l indokolták, nem akartak az anyabontól csak gon­
dolatban is ismét elszakadni. Sok igazuk van de 
szabadjon kérdenem, vajion ha magunkat minden 
befolyástól kiforgatjuk; a közigazgatást egészen 
más népelem kezére adjuk, az országgyűlésen az 
unió fenntartásáért, a magyar törvényhozás egysé 
géért fel nem lépünk, ha az erdélyi nemzetekkel 
ki nőm egyezünk, vájjon elő- vagy hátramozditjuk-e 
az uaio kérdésé-, mely szerintünk a kormány által 
máig is nyilt bérdésaek van hagyva?

S bá mindezen publico politikus okok nem 
elégségesek aggodalmaim támogatására, mit mond­
juk anyagi érdekeinkre? Anyagi érdekeink legfon- 
tor-abbjai feküsznek szőnyegen. A birtokviszonyok 
rendezését, az urbénség kitisztázását azokra bíz­
zuk e, kik csak nyerhetnek, de nem veszthetnek. 
Mezögazdászalunkat a tönkrejutástól psak a telek­
könyv és egy hitelbank mentheti m.-g: nálunk 
ilyent socúális úton létesitni lehetetlenség, vájjon 
nem áll ó érdekünkben a telekkönyvet mielőbb ke- 

, resztülvinui s a hitelbank tárgyalásánál megkérni 
ö felségét, hogy a magyarhonit Erdélyre is kiter­
jedni engedje; mert a néhány ingadozó esalád csak 
e-z úton megmenthető.

Mind ezek oly kérdések, hogy vigasztaló gon­
dolataimat, nem annyiban a legitimitás, 
mint a nem egészen okszeriileg gyűlöle­
tessé tett opportunitás kikötője felé te­
relik. Sechényi elve volt: megmenteni a nemzeti­
séget, ha mindjárt alkotmányosságunkból adunk is 
fel valamit, már pedig' mi a kérdést megfordítottuk. I 
Sechényi politikájával homlok egyenest! állásba tet­
tük magunkat, mintha tanát, vérével nem pecsételte 
volna meg. Mert minden érdeket, az egész nem­
zetet meg- nem menthetjük, neki visszük egy Mohács­
nak az egész nemzetet. A nemzetiség ereje a bir­
tokolt földben, s köztigyekbeni befolyásban gyöke­
rezik, ha ezeket a mások kezeire játszódják, ha 
anyagi érdekeinket feladjuk, a mennyi tért és földet 
elidegenített velünk viszszavpnultgágunk, annyit veszt 
a nemzetiség súlyából, annyival szükebb körre szo­
rul a magyar etem Erdélyben. Már pedig alkotmányt 
huszonnégy óra alatt lehet teremteni, Napóleon Len­
gyelországnak pár óra alatt diktált: de nemzetisé­
get helyre állítani, egy bukott nemzetiséget viszsza- 
helyezni századoknak ha. sikerül.

Ez szerény nézetem a mi helyzetünkről, jól 
vagy rosszul fogom-e fel, Ítéljenek mások, ha el­
ítéltetem, kegyelemért folyamodok, azon szerencsés 

I véletlenhez, melyet, tizenöt év óta hiába várunk, 
mely ba eljö, egy tollvonással mindent megsemmi­
sít, de ha el nem jő, évtizedekre leszünk minden 
befolyástól megfosztva, s ez alatt a régi nemzedék 
elhal, a mostani elsatnyul, az uj nemzedék pedig 
meghajol a kényszer hatalmának, pedig e szép ifjú 
ság, mely eddig csak örömtelen napokat látott; mely­
nek eddig közéleti tere nem volt, végre valahára 
jobb sorsra tenne érdemes. Mert, övék lesz utánunk 
a haza. Vezessük vissza őket aklizdtérre—tán ne­
kik sikerül, mi nekünk nem sikerült.

Csak azt mondja meg valaki, mikor jön el a 
szerencsés véletlen; s akkor vége lesz minden ha­
zafias aggodalmamnak. De bizonytalanságra bizni 
egy nemzetiség ügyét, bravour politikát űzni most 
az ettropa szerte lábrakapott reactio korszakában, 
sorsunkat másokra bizni, reményeinket a határokon 
túl horgoltatni — benn minden tért másoknak enged­
ni át ez előttem egy politikai koczkajáték, mely 
telkemet ki nem békiti. Mert ily eljárást hazánk 
története nem igazol, apáink diplomatiai tapintatát 
benne fel nem lelem. Hanem ebből láthatják önök, 
hogy én a divatos politikának 'barátja 
nem vagyok. Hogy hazámat, és nem magamat 
siratom, arra nézve legyen elég megemlítenem, hogy 
mikor 1861-ben az alkotmányos világ megnyílt s a 
hivatal keresők— mit jól tettek —az illetők küszö­
bét annyira tapodták, én csak egy janitorságért se 
folyamodtam.

De minő otiumot élvez, egy érező, egy gon­
dolkodó kebel, oly hazában melynek nagyrésze a 
sors és önhibája miatt — testben, létekben, erkölcsi­
leg és, anyagilag, tönki-ejutott, egy hazában, hol régi 
pénzzé lettünk, s a forgalomból magunkat kidobtuk.

Azonban még nincs minden elveszve. A 11 
kir. propositioból csak az első és negyedik 
a román nemzet elismerése s a r e i c h s r á t h van 
czikkelyezve, a 2-dik félig a többi királyi pro- 
positio egészen nyilt kérdés. Az országgyűlés mi­
kénti szervezése, az ország új politikai felosztása—■ 
egy legfőbb törvényszék alkotása, az administratio 
és igazságkiszolgáltatás közegei és törvénykönyvei, 
az urbériségek teljes kárpótlása, telekkönyv, hitel­
bank, mind oly kérdések, melyekre ha nem is érke­
zünk jókor — de elég jókor arra, hogy azokkal, kik 
a történeti jogokat, a jelen viszonyokkal kiegyez­
tetni velünk kezetfogni hajlandók, megkezdjünk 
azon a téren, melyre az európai mozgalmak és a 
birodalmi uj szervezet kényszerűsége kikerülhetet­
lenül reá sodortak.

Részemről az európai viszonyokat a Napóleoni 
népjog- fogalmakat, mely a suffirage universelle két 
élű hegyes tőrével kaczérkodik; nem látom oly ró­
zsaszínben, hogy a várakozás tétlen politikáját—min­
dég Erdélyre értve — tovább is üdvösnek tarthatnám.

Ki kell egyeznünk, meg kell osztozkodnunk; 
mert végül is a végső Sybilla könyvekért kell oda 
engednünk, miért még most nehány kötetet kaphat­
nánk. Ha azok nem egyeznek ki, kik a múltat is­
merik,— a jövő nemzedék még kurtábban jön ki. 
Ne kerüljük a dolgok mélyébe tekinteni, s bévallani, 
hogy a mit a Hongyülés határoz, s ö Fel­
sége szentesit, csak két út semmisítheti meg — 
eg‘y átaláno.s absolutismus, vagy forra­
dalom, mert alkotmányos kéz csak módosíthat 
rajta — de újra nem kezdheti. S feleljünk őszintén, 
van-e kilátás absolutismusra? Van-e forradalomra? 
Felelet: nincs. Az absolutismus eljövetelére nem is 
reflectálok.; de szabadjon kérdenem, hol volt és lesz 
oly forradalom, mely a demoerat elemet jus privutum 
vívmányait viszszavegye, viszszaadja, mely azoka- 
emelje színvonalra, kiknek a mostani nivellirozó po­
litika tulhajtottságá méltán fáj, s kiknek régi és uj 
ősi és saját haza, nemzet- és trón iránti érdemeit, 
áldozatait feledni, nem méltányolni, fenn és alant 
oly divatossá vált.

A kormány az alkotmányosság színe alatt a 
magyarral szemben letért a régi kegyeletes ösvény­
ről. A mi társ nemzeteink bízva szerencséjükben's 
pártfogoltatásukban, feledkezni látszanak mennyi 
magyar vér áztatta a haza szent földét s hogy a ma­
gyarok szívóssága tartá fenn részökre az alkotmányt, 
s hogy mostani kegyvesztéslink egyik főbb oka, hogy 
igen is alkotmányosak vagyunk.

Éppen azért, mert hazafi fájdalom kiséri azt, 
ki belépik, hazafi fájdalom sújtja azt, ki be nem 
lépik — az ellenkezőleg érzők hazafi,ságát se hozom 
kétségbe, de nézetem szerént egyhazadnak akkor, 
midőn önfeláldozás a jövő megmentése szent köte­
lessége van a sors által elébe tűzve, nemesebb el- 
vérzés az, ha küzdteren reped meg honáért vérző 
szive, mintha később mintegy Prometheust, sorsa 
egy szikla szegletbe lánczolja s a saskeselyük tépik 
szét öszszelánezolt kezek mellett, nagy gondolatok­
tól dagadt— de a kiviteltől — viszszahatástól végkép 
elzárt kebelét. . , «

Én tehát ezen indokokból a tett—és nem 
vagyok a várakozás embere. Énegykoez- 
kán mindent feltenni vakmerőségnél 
többnek tartok — én a bravour politikát 
néni osztom — e politika csatatéren cso­
dákat tehet — ile zöld asztalnál nyaktö­
résre vezet. |

Már az országgyűlés megnyíltánál a volt pro- 
grannnom: bémenni a terembe s ott mondani meg, 
mj a. nemzet szivén fekszik; azzal fordulni a társ 
nemzetiségekhez, fordulni a kormányhoz, s mindenikí- 
nek nyilt őszinteséggel feladni annyit, mennyi e 
haza földén a magyart jogosan megilleti. Most szint 
tón bémennék, az országgyűlés múltjára megtennem 
tüzetes reflexiómat, a nemzetiségek elébe programi 
mot tennék a kormánynyal a netovább felett szintén 
tisztába jönék, akkor a tarthatatlant feladnám. S 
mikhez a nemzetnek ezredéves jogai vannak, s az 
uj viszonyok közt még fenntarthatok, ha kell azoH 
kért yéglehelletemig küzdenek, de azzal, hogy mi 
a nemzetiségek és kormány előtt Tabula-rasát hagj-i- 
junk, hogy Írjon az reá, a mit tetszik, soha kibé­
külni nem fogok.

De hogy félre ne értessem, szintén kimondom 
azt is, hogy ha c nemzetiségek és kormány feltétlen 
megadást követelnének, akkor tőlem is jöjjön a mi-: 
nek jőni keli. De legalább elmennék addig mint 
Magyarország, hogy a kiegyezést megpróbálnám, 
a nemzet programmját előterjeszteném.

Kolozsvár, május 4. 1864.
Kővári László.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Hirdetmény,
Az erdélyi k. földtehermentesitési kötvényekhez kiadandó uj 

szelvényivekre nézve.
1866-ik évi Julius hó 1-én az 

lékelt utolsó kamatszelvény lejárván, 
ivekkel láttassanak el.

Ezen uj szelvényivek kiadását 
köztudomásra.

1. ) Az uj szelvényivek kiadása
2. ) A szelvényivek nem csak a  ____ _________________  —rr-----------, —

nem Bécsben is a cs. kir. állam központipénztár Il-iá osztályánál, (Átiamletéti pénz 
tár); továbbá a Lincz, Salczburg, Grácz, Klagenfurt, Laibach, Insbruck, Prága, BrltoD, 
Troppau, Görcz, Triest, Parentó, Lemberg, Krakkó, Csernovicz, Buda és Zágráb vá­
rosokban földtehermentesitési alappénztárokként működő ország fejedelmi, illetőleg 
tartomány pénztároknál, végre a Temesvári cs. kir. orsz. főpénztárnál, a Posonyi, 
Sopronyi, Kassai cs. k. fiókpénztároknálés a N. Váradi cs. kir. gyüjtöpénztárnál, felvé­
tethetnek.

3. ) Ha az illető felek az 1866-ik évi Julius hó 1-eötöli szelvényiveket a N. Sze­
lénben levő földtehermentesitési alappénztárnál akarják felvenni, ugy erre nézve az 
eredeti kötvények ezen pénztárnál elömutatandók, s ez, ha a szelvényivek kiadása 
ellen semmi akadály fenn nem forog, maga fogja azokat bélyegtelen átvételi bízó 
nyitványokra kiszolgáltatni, s egyszersmind a megtörtént kiadást a kötvényeken lát­
hatóvá tenni.

4. ) Ha a szelvényivek a második szakaszban megjelelt többi pénztárak egyiké 
nél vétetnek fel, ugy az 1866-ik Julius hó 1-én innen, az eredeti kötvények egy 
bárom példányban benyitandó jegyzéknél fogva azon pénztárnál béadandók, mely­
nél szelvények felvétele szándékoltatik. Ezen pénztár a kötvényekre a bejelentési zá­
radékot rányomja, ezeket az illető félnek visszaadja, s azután a szelvényivek átkül­
dése végett a N Szebenben lévő földtehermentesitési alappénztár megtalálja, s ha sem­
mi akadály nem forog fenn, a szelvényeket azoknak megjövetele után, az illető fél­
nek, az eredeti kötvények újbóli elömutatása, továbbá egy bélyegtelen átvételi bizo­
nyítvány beadása és az átküldésért, elöilleték lefizetése mellett, miután a kiadás a 
kötvényeken láthatóvá tétetett, kiadja.

Áz illeték minden küldésért a 15 kr. változhatlan alapdijjal együtt, az árjegyzé- 
ki vitelbér felébeu szabatik ki.

5. ) Egyébiránt azon felek, kik a szelvényeket a Bécsi állam letétipénztárnál (Sin- 
geistrasse Banképület) kívánnák felvenni, magokat ez utóbbinál az 1866-ik évi feb­
ruár hó 1-töl április hó végéig nyúló időszak alatt az eredeli kötvények és egy egy­
szerű jegyzék benyújtásával bejelenthetik.

Az ezen időszak alatti bejelentés a 4-ik szakasznál emiitett 
illeték fizetéstől fel van mentve és a szelvényivek kiadása a fennebbi idő­
szak alatt történt béjelentésekre nézve a eredeti kötvénynek s egy bélyegtelen átvé­
teli bizonyítványnak újbóli beadása mellett 1866-ik évi Julius hó 1-én kezdődik.

Ha a fenn emiitett három holnapokban a bejelentés meg nem történik, akkor 
az 1866-ik évi Julius hó 1-töl fogva a 4-ik szakaszban felhozott határozmányok al­
kalmazandó.

6. ) Azon kötvényeket illetőleg, melyek a béesi kiváltságolt nemzeti Banknál vagy 
ennek fiókjainál elzálogositvák, vagy letéteményezvék, a nemzeti Bank, illetőleg en 
nek fiókjai fogják az uj szelvények kiadatását eszközölni, ha a felek ehez az iránt 
folyamodnak.

7. ) Azon kötvényekhez tartozó szelvények megkaphatására nézve, melyek árva 
bizottmányoknál és törvényszéki megtartás alatt vannak, szabályszerüleg az illető 
vagyon felügyelőkre bizatik, a kiknek az egyes szelvények a lejárási idővel kia­
datnak, a letéteményezett kötvényeknek a szelvényivek felvétele, illetőleg bejelentése 
végett, leendő.kiadatását eszközölni; s csak azon Erdélyben letéteményezett kötvények­
re nézve melyeknek szelvényeit magok az azokat őrző hivatalok a lejárási időben 
béváltani szokták, kötelesek ezen hivatalok a szelvényivek megkapása végett, a’, eredeti 
kötvényeknek kiadása mellett a N. Szebeni földtehermentesitési alappénztárboz fordulni.

3-) A jegyzékekhez szükségelt nyomott ivek az illető pénztáraknál ingyen adatnak. 
Az erdélyi kir. Udvari Korlátnokságtól.

erdélyi földtehermentesitési kötvényekhez mel- 
szükséges, hogy ezen kötvények uj szelvény- 

ilietöleg a kővetkező határozmányok juttatnak

1866 ik évi Julius hó 1-én kezdődik.
Szebeni földtehermentesitési alappénztárnál, ha-

—4U—pofe- Hirdetmény. (47>
Ns. Kolozsmegye id. Törvényszéke közhírré teszi, hogy a f. évi october 3-kán 

4443 sz. alatti hirdetéssel Szilvási László felperesnek gr. Toldalagi Mihály alperes 
ellen 10,500 frt végett folyó ügyében alperes gr. N.-Eresei jószágára 1866 február 
19 és ápril 5-ki napjaira kiirt végrehajtásos árverés, közbe jött folyamodás 
mián nem fog megtartatni.

Ns. Kolozsmegye törvényszékének Kolozsvártt 1865 december 29 kén tartott 
Illéséből.

4791 — 1865. (48)

Hirdetmény.
Vonatkozva ezen id. Törvényszéknek f. évi julius 26-kán 3342 sz. a. kelt hir­

detményére , közhírré tétetik, hogy Benedek Sándor felperesnek, Kabós Dániel alpe­
res ellen 3150 frt végett folyó ügyében, alperes Kabós Dániel P.-Szt.-Miklósi jószá­
gára f. évi november 6-ik és decemb. 30-ra kiirt bírói végrehajtási árverés, kiízben- 
jött felfolyamodás folytán felfüggesztetik.

Nemes Kolozsmegye Törvényszékének 1865-ik év october 31 én tartott üléséből.

(3—3
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NM HÍVATÁSOS.
(39) MF* -■■sríSí-'írH." """.......... (21“""
Harmiucznap múlva az első és legnagyobb fehérnémü raktár és var 

rási készletek központi helyiségében Bécsben, Tuchlauben .A? 11 fele 
áron fognak eladatni kész fehérnémü készletek férfiak, nők és gyermekek szá­
mára, bár mely megkivántató menynyiségben.

Valódiság, tisztaság, a legszebb varrás s illő alakról gondoskodva van, és minden darab, 
mely nem talál a legjobban, vagy nem tetszik, viszszavétetik.

Fertige Herrenhemden, beste Handarbeit: 
Weiszgarn-Leinenhemden, glatt ...........................................................anstatt fl- 3. — nur fl. 1. 50
Feinere Sorte mit Faltenbrust .................................~ , anstatt fl. 4. 50 nur ä. 2. 80
Feine Irländer oder Rumburger Hemdei~7~. ~ ' . . . anstatt’fl'.’ÖT— nur
Feine Rumburger Hemden, Handgespinnst 
Allerf. Rumb. Hemden, schönste Handarbeit

. Pcrt'8b Damenltemden, schönste Handarbeit und Handstickerei.
.• Glatte Lemen-Damenliemden mit Zug................................................ anstatt fl. 4. — nur fl. 1. 90

Feine Schweizer-Hemden, Faltenbrust I1 ... anstatt fl. 6. 50 nur fl. 2. 80

anstatt fl. 7. 50 nur fl. 3. 50
anstatt fl. 10. — nur fl. 4. 50

Neue Façon, in Herz und Raver, ■ estickt
Eugenie, neue Façon, gestickt 
Marie-Antoinette-Miederheînden

anstatt fl 6. 50 nur fl. 3. 50

Viktoria-, gestickt und mit echten Valencien

. anstatt fl. 7. — nur fl. 3. 50

. anstatt fl. 6. 50 nur fl. 3. —
. anstatt fl. 16. — nur fl. 7. —

... , .. Neueste Damen-Negligées uud Frisir-Mäntel.
Elegante, aus feinstem Perkail...........................................................anstatt fl. 11.50 nur fl. 5. 50
Aus englischem Stoff, gestickt T . \ 
Damen-Unterhosen aus ^Tiirtin^, feinst 
Damenhosen, gestickt, Leinwand 
Damen-Nachtkorsetts, glatt . . . 
Elegante, reich gestickte Korsetts . . .

anstatt fl. 18 — nur fl. 8. 50
anstatt fl. 7. — nur fl.

Damen-Nachthemden mit langen Aermeln fl. 8. _ ~ 3. 50 bis 4, 50.

anstatt fl. 6. — nur fl. 2. 80
anstatt fl. 5. 50 nur fl. 2. 80
anstatt fl. 12. — nur fl. 5. 50

Feinste Leinen-Herren-Unterlwsen
20« K ß0; feinste Rumburger 2. 20.

Irländer Weben 48 Ellen . . . X ~ T
Feinste Irländer od. Rumburger 50 Ellen

13/Z2

. anstatt fl. 34. — nur fl. 17. —
anstatt fl. 60. — nur fl. 24. —

__Gnte Le>nen-Sacktücher, das halbe Dutzend fl. 1, 1, 50 , 1. 80 bis fl. 2. —
_J[g^gte_gacktücher, auch in Leinen-Battist^das halbe Dutzend fl. ,2 —2. 50 

.áruknak valódiság és tisztaságáért kezesség válaltatik.
.a “gek es minta rajzok kívánatra eiküldetnek. Vidéki megrendelések 

^^^™™^taLFér^nge^megrendelésénél kéretik a vállbőség megjelölése.

(57) Bélyegmentes. (2-3)
Az erdélyi kölcsönös jég és tűzkár-mentő társulat, az igazgatóság 

Kolozsvár belfirkasutczai helyiségében 81 sz a. folyó évi február 26 kán délelőtt 
10 órakor közgyűlést tartaná, melyen megjelenni a társulat t. ez. tagjai ezennel 
felkéretnek.

A közgyűlés tárgyai lesznek: igazgatósági előterjesztés az 1865-ik évi működés 
eredményéről, számadást vizsgáló biztosok jelentése, és kárfedezeti intézkedések.

A számadást vizsgáló biztosok folyó hó 9-éa munkálatjokat megkezdendvén, s 
mindvégig nyílt ajtóknál folytatandván, egyszersmind a számadások megvizsgálásán 
is tetszés szerét,ti szives megjelenésre a társulati t. ez. tagokat tisztelettel meghívja 

az igazgatóság.

(4 24)
Ezen 

gyógyszer 
tiszta 

kellemes 
alakban 
az orvosi 
kincs két 
vérünk al- 
a nevezett

leghafalmasb edző lényegét tartalmazza, úgymint: a vasat, mint 
katrészét és a chinát, mint az edzöszerek legerősebbjét. Eleinte 
készítményben a törekedett r-gyesités nem vala véghezvihető, azonban nagy­
sokára mégis sikertilt; és Parisban hirtelen ismeretessé lett, ugy, hogy a leg- 
nevezetesb orvosok, mint Árnál, Royer, Trousseau, Velpetju naponkint 
rendelnek china szörpöt, mint legbathatósb orvosságot a vérvesztés ellen s 
mind azon esetekben, hol a testben az erők ismét helyreállitandók és oly be­
tegeknél, kiknél a halaványság, sápadtság, gyomor- és emésztésbajok , rendet­
len havi tisztulás, görvélyes bántalmak stb. mutatkoznak.

A china-szörp az étvágyat előmozdítja, az emésztést gyámolitja, a test 
szerkezetét általában erősíti, és mint cselekvő, és semmi esetben sem támadó 
gyógyszer még a lábbadozóknál is ajánlandó.

Továbbá ezeu készítmény még vastartalmú chinabor alakban is 
létezik.
Wl Baktár: van Ausztria minden nevezetes győgytárában. "^5®

(8) Bei (6—6)

Gewehrfabrikant in Innsbruck
sind gegenwärti;
nen ‘ ~ __  _

100 einläufige Schrottstutzen & Flinten ä fl 
200 Doppelflinten mit Eisenläufe . ä fl 
100. feine Doppelflinten mit Drathläufe von 
50 „ Lefaucheux-Doppelflinten von .

100 Bürschstutzen von ...........................
100 Seheibengewehre von ......................

gegenwärtig an ganz neuen garantirten und eingeschosse- 
Jagd & Scheibengewehren auf Lager, wie folgt:

" ‘ - 7 xr 50 bis fl 18.
14, 16, 18 & 20. 
fl 21 bis fl 200. 
fl 50 bis fl 150. 
fl 50 bis fl 150. 
fl 36 bis fl 200,—Ferners 
Revolver Carabiner, Büchs-

Gefällige Aufträge können jetzt ohne Waffenpass sogleich ex- 
pedirt werden.

Spezieller Breis Courant gratis.
W* Rendelményeket föügyvivöm Zikeli Henrich által Brassóban is 

eszközölhetni.

Circa
r
»
»
»

reichhaltige Au&wahl von alieo Sorten Revolvers,eine i
flinten, Zimmergewehre & Pistolen etc.

«ÍÁJüOS könyvkereskedésében Kolozsvárit, 
Harsnath Józsefnél Tordán, Witfióh Józsefnél Maros vásárhelyit, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelyit, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyeuyeden, 

Sinoel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:.

AGENDA: 
SZERTARTÁSI BESZÉDEK és IMÁK, 

az erdélyi ev. ref. anyaszentegyház reudtartása szerint.
Vadas József és Nagy Péter, kolozsvári ev. ref. lelkészek.
Első rész: TEMPLOMI TEENDŐK.

8-adrét Vili. 384. lap.
fűzve . . . .’........................ 3 ft —
kemény félvászon kötésben 2 „ 

„ félbőr „ 2 „

T A B T A 1 O M ;

Szerkesztették :

Ára
»
»

40
50

kr.
» 

v>

(2-3)
Nyári

viráginagvak és virágföldek.
Alólirt tisztelettel jelentem , hogy E r- 

furtból és Bécsböl több ízben hozatott, 
s saját termesztményem által megszapori 
tott virágmagvakkal szolgálhatok, adagját 
csak fél árban számítva. A magvak jó­
ságáról s valódi nevűktől kezeskedem.— 
Ugyancsak nálam lehet kapni: Erika vagy 
Kamélia, Begónia, viola és bármiféle 
virághoz alkalmas, jól elkészített földeket 
jutányos áron.

Lakásom: Kolozsvártt, kliltordaut- 
czában a temető s ián 20 szám alatt.

DÁN LÁSZLÓ, kertész.

(49) (3—3)

Oasæonbér.
Bernât Albertné, született b. Radák 

Mária m.-ludasi tagositott jószága, a tag­
ban lévő lak- s gazdasági épületekkel, Lu­
das kőzségébeni korcsma — regáléval, ugy 
e birtokh :z tartozó szentjakabí, czintosi és 
péterlaki birtok részekkel együtt 1866-ik 
év Szentgyörgy naptól kezdve egy vagy 
több évekre haszonbérbe kiadó. Értekez 
hetni iránta Tompa Károly ügyvéddel 
Kolozsvártt sétatér-utcza 3 sz. alatt.

(35) (5—6)

Felhívás.
Az orsz. földtehermentesitési alap­

igazgatóságnak múlt év oct. 14-1-Ö1 92 el­
nöki szám alatt kibocsátott hirdetményéből 
kitetszik, hogy f. év. feb. 14-ig a vég­
leges kárpótlás megnyerése végett uj 
bejelentéseket kell beadni.

Ezen bár sok nehézséggel járó 
bejelentések megkészitését elvállalom, 
hasonlólag ajánlkozom arra, hogy a t. ez. 
birtokosság még nem folyósított mindenne­
mű kárpótlása kiadattatását eszközöljem, 
és pedig:

а. ) Elvállalom a még kiadatlan vég­
leges vagy dézma kárpótlás bejelentését.

б. ) Elvállalom az oly úrbéresek utáni 
kárpótlás bejelentését, melyek után eddig 
még kárpótlási előleget sem adtak.

c.) Elvállalom a már kiutalt, de ki 
nem vett és igy elévült utalványoknak meg­
újítását és legrövidebb idő alatti reaíisál- 
tatását.

Mindezeknél egy százalékért min­
den előlegezés nélkül az egésznek 
keresztül vitelét Ígérem.

Újabb erre vonatkozó hirdetések, arra 
indítottak, minden félreértést kikerülendő, 
bővebb magyarázásul kinyilatkoztatni, mi­
szerint én az egésznek keresztül vitele 
alatt nem csak a bejelentést és ezen te­
endő körüli eljárást, hanem minden igén yt 
folyósítandó oüligatiok kivételét és kézhez 
szolgáltatását is bele értettem.

Oly esetekben, ahol már a bejelen­
tésnél, a várandó igény 'menynyisége meg­
határozható, a vételjogosult kivánatára elő­
leg is adatik, minthogy ezen üzletre 
nézve oly pénzforrásokkal állok összeköt­
tetésbe, a honnan előlegezést illő ha­
szon mellett nyerni tudok.

Azon esetben, a hol. a fent Írtak akár­
melyikére megbízatást nyerendek, szüksé­
ges egy felhatalmazást hitelesítve beküldeni, 
hogy annak nyomán az illető nevében min­
den szükséges lépéseket megtehessek.

Kolozsvártt, januar hó 1866.
MEZEY IZIDOR.

A kiizislenliszlelel, egyházi szertartások és lelkészi teendők 
rel. anyaszentegyházban.

érdéljii

I. Úrvacsora-osztás. Advent első vasárnapján, a) A szószékből, b) Az Úr 
aszta anál. c) .Urvacsora-osztás után. — Karácsonban. a) A szószékből, b) Az Úr 
asztalánál, e) Urvacsora-osztás után. — Böjtfő vasárnapján: a) A szószékből. 6) Az Úr 
asztalánál. c) Urvacsora-osztás után. — lliisvétban : a) A szószékből, ó) Az Úr asz­
talánál, c) Urvacsora-osztás után. — .Hiiiköslben: a) A szószékből. J) Az Úr asztalá- 
nal. c) Urvacsora-osztás után. — l'j-búzakeuy ér-oszláskor, középszerű vagy épen bőv 
termes idején . a) A szószékből. Z>) Az Ur asztalánál, c) Úrvacsora-osztás után. — 
Uj-bnzakenyer-oszláskor. szűk termés idején: a) A szószékből, b) Az Úr asztalánál, 
c) Urvacsora-osztás után. — Konfirmácziókor: a) A szószékből. V) Az Úr asztalánál, 
c) Úrvacsora-osztás után.

IX. Urvacsora-osztás alkalmával mondandó szentírási helyek, 
n) Kenyérosztáskor, ó) Pohárosztáskor, c) Közönségesek, d) Lelkészeknek és taní­
tóknak. e) Különböző korú, sorsú és helyzetű hiveknek. ,f) Adventben. </) Karácsonban. 
7i) Böjtfő vasárnapján. í) Húsvétban. kj Pünköstben. Z) Új-búzakenyér-osztáskor, 1) bőv 
vagy középszerű aratás után. 2) szűk aratás után, m) Konfirmácziókor.

III. Beköszöntés. Igtató ima. Prédikáczió előtti ima.
IV. Templomszentelés. Templomszentelö ima. Keresztelés. Esketés. Úrva­

csora-osztás.
V. Keresztelés. I. Közönséges. II. Közönséges. III. Közönséges. IV. Első­

szülött felett. V. Ikrek felett. VI. Apja halála után született kisded felett. VII. 
Nyomorban sinlö szülök gyermeke felett.

VI. Esketés. I. Közönséges. II. Közönséges. III. Közönséges. IV. Közön­
séges. V. Vegyes házasságban. VI. Özvegyek felett, VII. Arany-menynyegzö.

VII. Halotti imák. I. Király temetésén. II. Püspök temetésén. III. Pap 
temetésén. IV. Iskolatanitó temetésén.

VIII. Alkalmi imák. I. Király születésén. II. Böv terméskor. III, Szűk ter­
méskor. IV. Háború alatt. V. Békekötéskor. VI. Járvány-nyavalya folyama alatt. VII. 
Járvány-nyavalya megszűnése után. VIII. Árvíz után. IX. Tűzvész után. X. Jégeső 
után. XI. 0 év délestjén.

!!Olcsó Bibliák!!
kiadás: Szent Biblia, azaz: Istennek ó és új testamentoinában 

foglaltatott egész szent írás. Magyarította Kár öli Gáspár. 8ad- 
rét 592 lap, egész bőrkötésben. Ára csak 80 ír.

II. kiadás: ugyanaz nagy 8-adrét 678 lap, egész bőrkötésben. Ára 1 frt 40 kr.
III. kiadás: ugyanaz félíves kiadás 552 lap, bőr-vászonba. Ára 2 ft 50 kr.

CsaK iijtestam©Mtoma 
Az egész újtestamentom és a Zsoltárok könyve. Zsebkiadás, 

vászon-kötésben. Csak 20 kr.
Ugyanaz: bőrkötésben aranymetszéssel 50 kr.

ev.

I.

rendje az
(59) (2-3)

HtissonltérieK
Özv. Gycrgyai Ferenczné fejérdi 

birtoka jövő Sz. György naptól kezdődő­
ig haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tu­
lajdonosnövel Kolozsvárit, nagypiacz 454 sz.

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 gz.) —— _ _
iw Mai számunkhoz félív melléklet és Agátsy J. faiskola árjegyzéke.
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